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A fenyőfák a hegyek fűszeres, 
üde illatát hózták a város asztalijára 
és az erdélyi tájak üdvözletét sut­
togják a magyar fenyők. A sudár, 
büszke erdélyi fenyők azt suttogják, 
hogy az idén megint csodálatos 
szépségű és megható karácsonyunk 
lesz. A magyar haza képzeletbeli 
karácsonyfája alatt az idei szent 
estén ismét meggyarapjdott szám­
ban kulcsolják kezüket imára a nagy 
magyar család gyermekei. A magyar 
asztalok mellett ismét több magyar 
ül körbe a partiumbeli és az er- 
délyrészi hazatért testvéreinkkel és 
együtt örvendeznek velünk, a felvi­
dékiekkel, a kis magyar alföldiekkel 
a legszebb isteni ajándéknak: a 
szabadságnak, a felszabadulásnak. 
Gyönyörű és fenséges lesz ismét ez 
a karácsony a sok sok s nagy lelki 
bánattal telitett karácsonyok után, 
amelyeket a nagy magyar család 
gyermekei az édes anyai asztaltól 
elszaggatva voltak kénytelenek ün­
nepelni. De még mindég megkeseríti 
karácsonyi mézünket azidegenjárom 
alatt sínylődő magyar testvéreink 
szenvedéseire való állandó gondolás.

Budapest utcáit sok sok felszabadult 
székely testvérünk rőjja ezekben a 
napokban, eredeti, színes öltözékeik 
mindenütt magukra vonják a fi­
gyelmet. Olyan biztosan járják a 
főváros aszfaltját és a magyar 
főváros hatalmas házrengetegeit, 
mintha a Gyergyói havasok, vagy a 
Hargita erdőrengetegei lennének. Az 
elmúlt vasárnap a Magyar Művelődés 
Házában mint csillogó színes magyar 
virágok tündököltek az előkelőségek 
fekete estélyi ruhás alakjai között 
az erdélyi népviseletek és templomi 
áhítattal hallgatták a székelyek Bánk 
bán előadásában Tiborc magyar 
sirámos panaszait, Bánk és Petur 
nemzetféltö fájdalmas tirádáit, a 
magyar nemzet örökös harcos 
küzdelmeit az idegen befolyás és 
elnyomás ellen.

** *
Az egész keresztény világ az első 

karácsony csodájának évfoidulóját, 
a betlehemi csillag kigyulladását 
várja. A betlehemi csillag az a 
szent szimbólum, amely évente 
megfrissülö bizakodással, megújuló 
reménységgel tölti meg a lelkeket. 
A betlehemi csiilag csodás fényének 
ragyogásából zeng felénk a mennyei 
muzsika hangján az égi szózat: 
Dicsőség a mennyben Istennek és 

békesség a íö'dön a jóakaratu 
embereknek I

Fegyverzajtól hangos a világ, de 
az Isten angyalai nem ijednek meg 
a földünket elborító szuronyerdőtöí, 
most is le fognak szállni a földre, 
hogy hirdessék Isten békéjét a gyarló 
világnak. A mennyei hangokat a 
nagy fegyverzajban is meg kell 
hallania mindenkinekésa keresztény­
ség talán még soha sem ünnepelte 
olyan bensőséges áhítattal Krisztus 
szü'etését, mint a közeledő kará­
csonykor, amidőn a népek, nemzetek 
igazságának diadaláért fohászko­
dunk, amely meghozza a ma még 
rab magyarok felszabadulását is.

*
* ♦

Karácsony azt hirdeti az emberi­
ségnek, hogy Isten akarata ellen 
van, jogtalan és oktalan az elnyomás 
és a nagy népi lömegeknek olyan 
sivár szegénységben tartása, hogy 
elsenyved és szinte érzéketlenné 
válik benne az ember isteni része : 
a lélek. Krisztus azért született e 
világra, hogy tanításával, élete pél­
dájával hitet tegyen Isten akarata 
mellett, amely testvérekül alkotta 
az embereket.

Krisztus világra jövetelével a szo­
ciális eszme születését is ünnepeljük, 
a szegény nép nyomorúsága ellen 
legelsőnek az szállott síkra, aki 
istállóban látta meg a napvilágot. 
Krisztus a szeretetet és az igazságot 
hirdette, ami táplálója a szociális 
érzésnek. Krisztus ebben a gondo­
latban akarja az emberiséget egye­
síteni. Mi tehát az az erő, amely 
ellene feszül a krisztusi eszmének ? 
Honnan és miből származik tehát 
az a nagy ellentét, amely eltávolítja 
az embereket egymástól, elválasztja 
az országokat és szembeállítja egy­
mással az embereket?

Erre a kérdésre egyetlen szóval 
felelhetünk : az önzés 1 Az önzés az, 
amely feldúlja az emberiség életét, 
az önzés az, amely kegyetlen véres 
háborúkban robban ki, amelyek 
szinte kiszámíthatatlan szellemi és 
anyagi értékeket pusztilanak el s 
beláthatatlan hosszú időre visszavetik 
a világ s az emberiség fejlődését.

** *
A keresztény szellem reneszánszát 

éljük. Karácsony hatása erőteljeseb­
ben érintette meg az emberiség 
lelkét s felébresztette a társadalmi 

igazságosságra való törekvést a 
nemzetek s országok vezetőiben is. 
Egyik-másik országban a szegény­
sorsú nép termelte ki a maga kö­
réből vezéreit, akik népükről lerázzák 
az öncélú tőke, a liberálista kapitar 
lista gazdasági rendszer bilincseit s 
a tökével szemben a munkát nem 
csupán mint közönséges robotot, 
kenyérkereseti eszközt, hanem mint 
erkölcsi cselekedetet értékelik. A 
nemzetek vezetői a szegénységből 
álló nagy népi tömeg sanyarú nehéz 
é ete felé fordultak mind nagyobb 
figyelemmel és vizsgálódással ; le­
hajoltak az emberi mélységek felé, 
hogy felemeljék a bennük vonagló- 
kat, az élet igavonóit. Ez a nagy 
belátás karácsony hatásának kö­
szönhető, mert Krisztus volt az első, 
aki a szegénység felé fordította a 
köztigyeimet, de a személyes taní­
tásától eltelt hosszu-hosszu idő is 
kevés volt a krisztusi filozófia gya­
korlati megvalósítására, a szociális 
problémákkal való foglalkozás csak 
napjainkban emelkedett szalonképes 
magaslatra. Hosszú volt az ut a 
betlehemi istállótól az országok par­
lamentjeiig.

De azért még mindég nem hatotta 
át az egész világot a karácsonyi 
szellem, a tiszta s elfogulatlan em­
beriesség érvényesítésének gondo­
lata. Az önzés hatalma még mindég 
szembe száll karácsony szellemének 
feszítő erejű s mindjobban terjedő 
akaratával és le szeretné győzni azt. 
A gigászi küzdelem szemünk előtt 
folyik. A harc mikénti végződése 
felől nincs kétségünk, mert a kará­
csony szellemében rejlő hatalmas 
erkölcsi és szellemi erőket nem 
buktathatja meg fegyveres erő, nem 
győzheti le a világ egyetlen hatalma 
sem, mert a betlehemi csillag tü- 
zessége olyan erősen égette be az 
emberiség leikébe, hogy azt onnan 
kitörölni nem lesznek képesek a 
világ ama hatalmasai, akik orszá­
gaik hadseregeit e szellem, a krisztusi 
szellem terjedésének útjába állítják, 
hamis jelszavak lobogója alatt. A 
karácsonyi üzenet örvendetes s biz­
tató híradás s legreményteljesebb 
alapja az igazság győzelmébe ve­
tett szent hitünknek 1



Adatok Ujbars és környékének anthropológiájához
Irta : APOR LÁSZLÓ és dr. BENSE SÁNDOR

letemettük tavaly nyáron, hogy vidé­
künkön a Táj es Népkutató Intézet 
kutató munkát vegez. A kutatás ered­
ményéről a Cél cimü tájvédelmi folyó­
iratban a napokban Apor László 
es dr. Bense Sándor közreadták 
tanulmányukat. Az érdekes cikkből az 
alábbiakat közöljük:

Nthai G förffy I Iván profesi’or felkérésére 
• Honvéd Képssaégvizsíáió Intézet orvosi 
oaztélyi réiztvett • Téj- éa Nípkutatő Inté­
zet falu'utató munkájában. Esősorban érért, 
mtrt szerepet kért • honvédségen kivül is az 
élő magyarság vizsgálatában, másodsorban 
azért, mert at ott nyert tapasztalatokat hasz­
nosítani é hajtotta a hadseregen belüi foly­
tatott embertani kntatáaiiban.

Feladatunk az volt, hogy a visszacsatolt 
Kisalföld északi pe-emén három magyar 
községben a kiktidílt kutató csoport keretén 
beiül embertani vizsgálatot végezzünk. Kát- 
Ízben jérluolr a G rim pariján fekvő Ujbsr- 
son és a szomszédos két köznévben, Maros­
falván és Kiskoszmályon. 1939 sujurziu’. 
illetői *g szeptember havában 4—4 napot 
töltöttünk olt. Mtsodizben rajtunk kivül Gare 
Lajos dr. főorvos is résztvett a vizsgálaton. 
Az antrcpzlőíiai mérésen és fényképezésen 
kivül a vizsgálat a véroaoport megállt p'tással 
bővült.

Földrajzi éa történeti áttekintés
As a három község, melyben entropológi ti 

vizsgálatot végeztünk L'vltól északnyuratra 
fekszik. Mind a három község Birs vm. lévai 
tárásához tartózik. L*gköZ't'bb Lávához 
M'rosfalva fekszik majd a Giram mellett 
Ulbars és a harmadik községnek, Kiskosz- 
mélynak határa a M<ges Fiira legdé ibb 
vonulatára támssskodik. Ez a helysége K s- 
alfő d lavészakibb pontja. A legújabb adatok 
szerint Ujbarsnak a területe a legnagyobb, 
4276 k». hold, M'rosfalváé 845 és Kiskosz- 
máiyé 1651 katasztrá’is ho'd.

Lakóira vonatkozóan akkor k-púnk jellemző 
sdatol, he e legutóbbi népszámlálás mellett 
a korábbi ós a megszállás alalti adatokat is 
egymás mellé illesztjük. Mindhárom község­
nek mai sajátos arculitából és az e'őbb’ 
időből származó stelisztikai adatokból sokat 
lehet mondani alaku'ásukra, fejlődésükre 
vonatkozóan.
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r.k. ref. ev. izr isin.

1910 332 37 345 — — —
Maros- H45 1920 364 47 3'7 — 10 —
falva 1930 327 59 266 — 2 —

1938 302 57 242 — 3 -
1910 1241 594 616 6 25 —

Újban 4276 1920 
19’0
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1255
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695
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526
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7
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23
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1938 1246 715 509 6 23 —

1910 613 365 238 10
Kis- 1651 1920 572 335 230 — 6 1
koazmaiv 19 <0 620 388 225 1 4 2

19'8 647 402 239 2 3 1

Fenti táblázatból szemünkbe ótok, hogy 
Maroifalva lakossága mi'yen szabályszerűin 
csökken az utóbbi emberöltő alatt. Ennek 
legfőbb okára Holló G za ref. lelkész muta­
tott rá több alkalommal, amikor az olt el­
harapod só egykére felhívta az illetékesek 
figyelmét.

Nem lesz érdakte'en, ha a nemzetiségi 
kérdésre is szentelünk néhány szót. Csak az 
1930 as csehszlovák ée 1938 as magyar 
statisztikai adatokat kell ösezthisonlitiruk és 
azonnal belátjuk, hogy milyen könnyen ment 
az akkori vezetőségnek az idegen h»ngzáeu 
nevet viselő, dehotsru századak óta Magyar­
országon élő csa'ádokat szlovákoknak miuő- 
siteni.

anyanyelv
Helység ] magyar | tót j egyéb

1193011938 [930 1938' 1930'1938

Marosfalva 284 291 1 25 4 18 7

Ujbars 702 1092; 508 153 45 11

Kiskoszmály 467 587 152 N 1 2

Azt már a vármegyei monográfiákból is 
'ud|uk hogy mindhárom közéig régi tele pttlés. 
Ujoara mellett a Giram túlsó oldalán fekszik 
Örsre, melyről már a névtelen jegyző is 
negemlékesik és apátságának alapitólevela 
1075 bői származik, ü)bersn»i< neve 1506 ig 
Csüiörtökhely (Cherűrt* he ). 1663 bán a török 
teljesen e pusztította, ds lakói egy év múlva 
visszatelepedtek. 1704 ben II. R'k'czi Fersnc- 
től oltalom evelet kaptak, 1859 ben pedig 
tűzvész á'dozata le't n község. Hasonló sors 
jutott osztályrészül M irosfalvának ir. Egyszer 
a'husziták dúlták fel, utána a tűzvész pusz­
tította e', de mindig újraéledt.

A községek mai lakóinak névsorán kivül 
átnéztük a ref. és katolikus egyház birtoká­
ban lévő anyakönyveket és igy mag tuduk 
állapítani, hogy a XIX század első éveiben 
milyen nevek fordu tan elő. Az e»t megelőző 
időből uvyania az anyakönyvek mind elpusz­
tultak. Cupodi Ciaba dr. gyűjtése és sze­
mélyes közlése alapján megtud uk, hogy as 
utóbbi századok alatt milyen nevek szere­
peitek a fenti községekben az u bániumok, 
dézamajegyzékek és országos összeírások 
szerint.

Marosfslván 1570 b»n ezek szerint elöfor- 
du i B kó, L-ncses, Fazekas, Pásztó-, Ó la, 
T ■ h, Stőke, Rszsni csslédrév. A XVI és 
XVII. század elején uj nevek ketű oek elő­
térbe és a század vasén már nagy változás 
tapasztalható. A XVIII század elején olyan 
nevekkel találkozunk, amilyenek még ma is 
elöfordu nak. 1703 banKirásri, Mikes, P.-lőcr, 
Dávid, Ku caár, Sínye. Etek a hiteles adatok, 
de másként mutatja be a szá|h>gyománv, 
mely szerint abban az időben 7 Dtvid és 2 
Kii'caár, összesen 9 család költözött M .roa- 
falvára Ómarsról, amikor Ko'onics prímás 
idejében az óbaraiak katolizáltak.

Mtr néve'e-nzés alepjtn könnyű megálla­
pítani. hogy Uibars község lakói körött több 
íden-n eredetű cialád élt, mint Marcsfalván. 
A XIX. század első éveiben gyakran eő'or- 
du o cseléd neveket kiírtuk az anyakönyvből 
a a régebben eló’o dúló nevek mellé az 
első előfordulás idejét is feljegyeztük.

Brakó 1554
Bsra
Buodi-Bungyi 
Cnpkovics 
C msei
Csehi 1714
Ciornák
Dtvid 1554
F.rkas 1715
Fodor 1715
G bor
Gruricza 1770
Gergely
Hrihi
Hanza 
llricctár
J lkai 1115
Király 1770
Kubi fKuchv) 1589 
Kivács 1589
Kőér 1714
Krekó 1770

Lülei
Lnviciek
Mokos 1770
Mkes 1589
M tszéros 1554
Ntgy, N"h 1554 
Osság 1715 
ö zai
Póka 1554
Páter (Peterke) 1674
P.pp
R»cz
Stsbó 1617
Sillái (Seriéi) 1589
Starka
T>th 1554
THckó
Virga 1617
Veres
Vida 1617
Zabák

E’zel a névfelsoro'áisal azt akarjuk érzé­
keltetni, hogy századok folyamáu hogyan 
telepszik meg a török éa járványok következ­
tében putz'uó magyarság helyén az észak 
fa'ő' leereszkedő tótság. Sokkal inkább érez­
hetők ezek a viszonyok a peremvidék leg- 
északibo részén Kiskoszmá'yon.

G’cii 1770 
Gyurisok
Orő
G-da 1770
Hegedbe 1714
Hgo 1770 
Juhász 1770
Ku ciér 
Kőtár 1714
Mo'nár

Mészáros 1715
Orcvnyitzki 
Poszbsi 1715
Paterke
Páka
Simon 1720 
Triczkó 1715 
Vincellér 1714
Zólyomi 1715

Etek as ésazémek nem aat jelentik, mintha 
a felsoro't családnevek nem szerepelhetnének 
még régebbi feljegyzésekben is, de nekünk 
cssk ezek jutottek birtokunkba.

A vizsgálati anyag 
és eredményei

Az egész vizsgálatnak ■lapja az antropo­
lógiai mérés és a mérésközben ejtett meg- 
lígyeléeek A helységek mostani lakóinak 
egy kis töredékét minden különösebb váloga­
tás nélkfi', igy a három községben összesen 
238 embert mértünk meg. N tmcsak felnöt- 
etet, hanem a jelentkező gyermekeket is 

vizsgáltuk, de utóbbiskat sajnos olyan kis 
számban, hogy abból nem tudunk semmit 
udományos szempontból értékesíteni Eléri 

■ korcsoportok megválasztásakor a 12 évnél 
'iatalabbak méré.i eredményeit mér a közép­
érték kiszámításakor elhanyagoltuk, mig a 
öbbit Saller korbeosztása esetiül csoporto­

sítottuk.
12 évló' — 15 évig.
16 . - 24 .
25 , — 60 „
61 a------------

Ht sz egész anyagot izetrüryre vesszük, 
azt kell megállspitarunk, hogy községenként 
a férfiak és nők i yen beoiztesa mellett igen 
kis c oporlokra tagolódnak. Miután a Siller 
Iáié korcsoportok szerint kiszámítottuk a 
középértékét, azok hibáit és a szóródást is, 
he kellelt látnunk, hogy a középső csoport 
kivételével a többit nem használhatjuk, tehát 
a megmért felnőtt egyének számiból, ami 
1*azesen 226 (ebbll marosiéival 67, ujbarai 
90 és kisköazmáhi 69), — csak a harmadik 
csoport értékesi hetö, tehát az epáavböt 44 
ró (20, 12, 12l él 69 férfi (19, 23. 27). A 
többi C’ononba ennél jóval keveaebb egyén 
tarozik. Esek szerint a három község lakó­
inak kb 1 százalékát mértük m-g és ebből 
mintegy fé'százalék tartozik a 25 és 60 év 
közöttiek csoportjába.

Mirtin módszere szerint a következő mé­
reteket vettük fel: testmagasság, ülőmagsa- 
ség. csípőtövismsgssaág, feliővégtac hassza, 
fej legnagyobb hossza, tej legnagyobb széles­
sége. legkisebb homlokszéiesság, aremsgasság, 
arcizélesaég, állkapocsszéleaség, fejtető (ül- 
nyitásmsgasság, fejkerület.

A méreteket jól kiegészitette a szemre, 
híjra és bőrre vonatkozó s-inskála. A táblá­
zatban cssk a 25 évestől 60 éves korig ter- 
i'dő korcsoportok adatait foglaltuk össze. 
(A fo’yfirat ezután táblázatban közli a fel­
vett méreteket.)

Etek után rátérhetünk a táblázat egyes 
méreteinek tárgyalására. Eső helyen a test­
magasság adataira vonatkozóiig azt kell 
megj egyet ni, hogy Mirosfslvs felöl fokoza­
tossá emelkedik a termet, amit már a többi 
bé'yrg figyelembevételével a dinári elem 
hatásának tutajdoni usk. Különben a Maros­
falván tapasztalt 164 3 cnei középárak a 
legtipiiu'abb magyar vidékek adataival meg­
egyezik. Megerősít előbbi véleményünkben a 
többi testméretből levonható taru'ság is, mert 
ha az fllőmavasságbsn nincs is jelentős 
különbség, a csipőtövis magasság szintén nő 
Kistoszmály felé, emi ugyancsak a dinári 
faltára jellemző.

A következőkben a felvett fejméretekböl 
számított ind-xiket mutatjuk be. A (ejindf z*k- 
ből ki ünik, hogy általában a tulrövid frjüek 
dominálnak, de mig Marcsfalván és Kískosz- 
mályon nemciak a középérték mutatja azt, 
hanem a variációs szélesség egész terjedel­
mében ia jóformán rövid'ejü-k szerepelnek, 
addig Ujbiraon mát hossíulejűek ia akadnak. 
As arcod’x tieriot miodhírom község lakói 
’^eiarcutk, mégli a kiskoszrnályiak arca 
egkerébbbé szcl.s. A kitkoszmályiak állka- 
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pccsszélessége * legkiaetb, smi fn.lSkeitet 
ax e'öbb említett (ajtajellegelrr. As eddigi 
ehhez képest ii feltűnő jelleg, hogy • fejtető 
magasság a kislosztnál,iáknál nagyobb, vala 
mint a lülnyi ás variációs szélessége is, ami 
a változatosság tokozídísát jelenti. A fejke- 
tUletre vonat)ozO adatokból a nemi különb 
aégek jól kiolvashatók.

Szemszín:
Világos kék 09 százalék
kékeisztlrke 48 2
viltgoa bírna 13 6 »
sötét barna 2.7

Hajszín
Hamvas szőke 211 százalék
gesztenytbarna 57 7
eötétbarna 18.1

B’razin
Világos 47 6 százalék
barnás 32 3
szürke 18 7
sötét 1.4 •

A szem-, haj- és bőrszín 
százalékos megoszlása 
a három községben

A szem- is hajszínnel kapcsolatban te­
kintsük meg a három községben e'ötorduló 
szinöaazesitö táblázatot, melyből kitűnik, hogy 
túlnyomó részben a szem színe kékesszűrke, 
a másik része zöldes, illetőleg világosbarna 
azineken osztozédik, mig a hej legnagyobb 
százalékban gesztenyebarna és hamvasszőke 
színek között oizlik mep. A sötébirnara 
jutó 18 százalék jórésze Kiskoszmály javára 
esik.

A bőr színére vonatkozó meg'igyeléselnkke 
kapcsolatban annyit mondhatunk, hogy M<ros- 
faiván viszonylag több barnás és aiürkés 
bőrű egyénnel találkoztunk, mig Kiskosz- 
mályon a világosbő.'üek fordultak elő gyak­
rabban.

Az antropológiai méretek mellett a vércso­
portok meghatározásával fontcs adatok bir­
tokába jutottunk, melyeket az eőbbiekkel 
együtt jó eredménnyel tud unk fe'hssználni. 
A vércsoportokat csak a második vizsgáié 
tünk alkalmával határoztuk meg és igy azok­
nak vírcioporiját, kiket as előbbi vizsgáié 
taink alkalmával mér'örk, csak részben ha­
tározhattuk meg. 182 egyén adataiból a 
szükséghez mérten tájékozódhatunk.

csoport n tzá-s'ék
AB 7 88
A 85 46 6
B 59 32 4
O 59 82 4

A vércsoportok itt közölt srázalékos meg­
oszlásának önmagában kü önöaebb jelentősé 
get nem tulajdoniluok, de ha figyelembe 
vesszük a Hirszfeld-féle ind xst, ami az 
anyagúikon 24, azt látjuk, hogy ez még 
mindig kisebb, mint amit Méhely a dudari 
magyarokon (29) talált. Fodrajzi helyzeténél 
fogva a megvizsgált 3 község, tehát meg 
telel az iddig közölt adatoknak, melyek sze 
rint Keletmagysrország felöl fokozatosan 
csökken a 111 as vércsoport. A legtisztább 
magyar fajtákat M<roafaiva rejtegeti, ahol a 
lakók 15 szásalékának vércsoportját megha­
tároztuk és úgy találtuk, hogv azok lu'nyo 
mórészt ez A, II-es és a 0, IV ea vércro 
portba tartoznak.

Hogy az eddig leirt bélyegek figyelembe- 
vételével megtudjuk, hogy a három község­
ben ma milyen fajtaelemek ismerhetők fel. 
a következőkre kell takintattsl lennünk. A 
községek történetéből láthattuk a változatos 
népi életet, mely a három községben nem 
egyformán alakult, de az egyre szaporodó 
idegen eredetű családnevek mutatják, hogy 
állandóan uj elemekkel tő’ü1. A legkevesebb 
idegen hangzású névvel Msrosfalván talál- 
koztunk s mert ennek a községnek hasonló 
nevű lakói már 1570 ben is előfordulnak, 
bizonyítja, hogy az idegenek úgyszólván 
csak az utolsó emberöltő alatt telepedtek 
ide. Nem igy áll a helyzet a szomszédos 
Ujbarson és a távolibb fekvő Kistoszmályoo.

Msrosfalván as ugoros és turáni típus mai-

LÉVA VÁROS KÖZÁLLAPOTAI
Dr. Lehotzky Brúnó polgármester a város 

f. hó 18 án tartott rendes közgyűlésén a 
város életének minden mozzanatára kiterjedő 
jelentést terjesztett be, amelyet a közgyűlés 
köszönetének kifejezése mellett egyhangúan 
elfogadott. A terjedelmes jelentésből az 
alábbiakat közöljük :

Az eredményes munkának, a közigazgatás 
zavartalanságának és az egészséges város­
fejlesztésnek előfeltétele a kellő anyagi esz­
közök előteremtése. Ezért elsősorban az adó­
hivatal és a javadalmi osztály működéséről 
kívánok megemlékezni.

F. évi november hó 30 i állapot szerint az 
együttesen kezdt közadóknál f. évi előírás­
ként, már a helyesbítések figyelembevételével 
szerepel 703.125.13 P, az 1939 évről előirt 
helyesbített hátrálék 319.094.62 P. az össze­
sített követelés közadókban: 1,022 219.75 P, 
melyre befizettetett 722.057.72 P, úgyhogy 
november hó végén mint hátrálék szerepel 
300.162.03 P, ehhez járul az 1938 évi együt­
tesen kezelt közadók helyesbített hátráléka 
145 126 57 P, melyre befolyt a f évben 
15.67763 P s igy ezen a címen még hátrá- 
lékként mutatkozik 129 448.94 P.

Az egyéb adók, illetékek és járulékok címén 
f. évi november hó 30 ig a következő le­
rovások történtek:

1) alkalmazottak kereseti adója - 18006.80 P
2) „ rokkant „ - 2.180.03 „
3) „ külön - 18.306.31 „
4) inségjárulék - 15 19993
5) közmunkaváltság - 9 335.49 „
6) ebadó - - - - 1.183.- „
7) végatási dijak - - 21.75581 „
8) husfogyasztási adó - - 19 33667 „
9) borfogyasztási „ - 20 153.44 „

10) sörfogyasztási 867.73
11) szeszfogyasztási. - 4 946.99 „
12) italmérési illeték - 7.155.92 „
13) husviz«gálaii díj - 2 897.48 ,
14) helypénzekből befolyt - 14677.16 .

összesen: 156 002 76 P
A fentebbi részletezés szerint a f. évi 

január hó 1-től, november hó 30-ig terjedő 
időben közadók, illetékek és járulékok címén a 
városi pénztárba befolyt összesen 893.738 11 P.

Az adóhivatal és a javadalmi hivatal lét­
számának megalapítása sajnos még mindig 
nem történhetett meg, mivel a minisztérium az 
erdélyi problénlák megoldását helyezi termé­
szetesen előtérbe és ezért nekünk is türe­
lemmel kell kivárnunk az intézkedést. Mind­
nyájan egyetértünk abban, hogy legelsősor­
ban székely véreinknek kell megadnunk 
minden segítséget és támogatást.

Hasonlóképen megoldásra váró feladat a 
földadó kivetésének alapjául szolgáló földadó 
kataszter rendezése, amelyben 1935. óta a 
változások nincsenek keresztülvezetve. A 
munka megkönnyítése érdekeben megkísér­
lem az 1936-37. években lefolytatott ka­
taszteri felmérés anyagának szlovákiai ható­
ságoktól való megszerzését, amely irányban 
előterjesztést teszek a pénzügyminisztériumnak.

A városi gazdaság a város mezőgazdasági 
művelés alá vont ingatlanainak csekély kiter­
jedésénél fogva csak szerény keretek között 
működik, azonban az elért eredmények igy is 
kielégitőek. A 145 magyar holdnyi szántóból 
és rétből 80 hold házi kezelésben volt meg­
művelve, 65 hold pedig bérlet utján volt 
hasznosítva, ebből 50 hold a határon túlra 
eső terület. A saját kezelésben termelt ga­

lett idegen jelleggel nem találkozunk. Erre 
utal az a termet, arckon'iguráció, szinkomp 
lix ó stb. U.bsraon mér csak néhány caalfid 
őrzi híven az előbb említett fajták jellegeit, 
nagy többségben kü'önböfő fajtákká’, eső­
sorban dinárival keverten fordul e'ő. A tsurid 
és keletbalti arc mellett agy-két mongoloid 
arc is felismerhető. Amint a rerd’lkezésönkre 
álló fényképek segítségével rekonstruáljuk • 
látottakat, uuy érezzük, hogy az Ujbararó’ 
mondottak fokozottabb mértékben vonatkoz­
nak Kskoszmályra. Itt még több típus éa a 
típuson be ül is különböző mértékben domi­

bona, kukorica és takarmány érteke összesen 
17.342— P-t képvisel. A termények részben 
az állatok takarmányozására voltak felhasz­
nálva, részben pedig értékesítve lettek.

A városi gazdaság üzemtredményét kedve­
zőtlenül befolyásolta azon körülmény, hogy 
számos alkalmazott katonai bevonulása idejen 
ezeknek bére foiyósittatott és helyettük újabb 
munkásokat kellett beállítani, ami kettős 
kiadással járt. Ugyancsak hátráltatta a nyári 
munkálatokat egy pár lónak katonai igénybe­
vétele, amely miatt az őszi szántások egy 
része is elmaradt.

A mérnöki oszlály működéséről a követke­
zőkben számolok be:

Az utak építésére és fenntartására elő­
irányzott 40 000 - Pengőből nagyobb mun­
kálatként elkészült a Jókai utca folytatásában 
és a Brach Ferenc utcában 524 fm. hosszban 
makadám úttest építése 21437 05 P költség­
gel, továbbá a Kálvin téri 70 fm. hosszú 
keramit burkolatú úttest építése 6105 55 P 
költséggel és az Ozmán tér kövezése 15 075 
Pengő költséggel, amelyből egy rész az 1941. 
évi költségvetés terhére esik. Ezenkívül 
kisebb tételekkel szerepel különféle városi 
utak, hidak és áljárók karbantartása. Az 
Ozmán-téri házak lebontása részben a szociális 
közmunka rovatán nyert elszámolást.

Az uszodaépités befejezésére nevezetesen a 
medence és épület körüli betonjárdák létesí­
tésére a medence egyik oldalán a csempének 
cementvakolattal való pótlása a vendéglő 
előtti terasz kiképzése, betonkerités létesí­
tése, parkosítás és füvesítés munkálataira 
5000 P használtatott fel, ezenkívül különféle 
napszámos munkák 3500 P összegben a 
szociális közmunkák rovatán voltak elszá­
molva. Az uszoda részére beszereztetett egy 
villamosmotorral hajtott szivattyú az ugró­
deszkák alatti lemélyitett medencerész vizének 
kiszi/attyuzására és a park öntözésére 
1618 P összegben. A régi uszoda medencé­
jének betömése és az uj uszoda felé beton­
kerités létesítése részben a szociális köz­
munkák rovatának terhére végeztetett el.

Az épületek fenntartására előirányzat sze­
rint 18.347 P volt felvéve, póthitel utján ki­
jelöltetett 10 489 P, igy összesen 28 836 P 
állott rendelkezésre. Ezen összegből a nor­
mális karbantartási munkálatokon felül a kö­
vetkező rendkívüli munkák végeztettek el.
1) Az uj városháza átalakítása - 5500 P
2) A gimnázium belső tatarozása, 

festések, mázolások megújítása, 
szerelés munkák kijavítása, 
iskolapadok atmázolása és klo-
zetok átalakítása - 8300 „

3) A Városi Vigadóban két bérla­
kás átalakítása - - - - 6000 „

4) A polgári iskolában tatarozá­
sok és kerítés javítása - - 2000 „

5) A régi laktanyában tatarozások - 1500 „
6) A Libamalom épületén javítások - 800 M

összesen : 24 100 P
A vágóhídon a hízósertések elhelyezésére 

egy nyitott sertésól alakíttatott át 4000 P 
költséggel, ezenkívül házi kezelésben ugyanott 
egy nyitott fészer is készült.

A Napközi Otthon mellett a gondozónő ré­
szére egy szoba-konyhás lakás épült 3600 P 
költséggel, amelynek teljes befejezését a ko­
mi fagyok megakadályozták.

A vármegyeház összes átalakítási munkái

náló jellegek mutatkoznak.
Ejy-két esetben eld ördült a p*si és ugyan­

annyi északi bélyegcroport arra utal, hogy 
i yen beütések is történtek.

Amikor a mai országhatár mel’elt fekvő 
kisközségek arculatát vizsgáltuk, sekizor 
felénk meredt az a kérdés, hogyan vo;t le­
hetséges, hogy ez az idegen uralom alá 
kényszeritett, tőrölmetszett magyarság húsz 
éven át ratkenyeret evett.

A folyóirat végül 32 lakos fényképfelvé­
telét közli.



4059020 P tesznek ki, a végső elszámolás 
folyamatban van.

A Ferenc József ulca 10 sz alatti őrsze- 
mélyzeti laktanya átalakítási költségei összesen 
16860.19 P-t igényeltek Ugyanezen épület­
ben a légoltalmi központ építése 637 50 P t 
emésztett fel, ezenkívül a központ belső fel­
szerelése további 1900 P be került.

A ravatalozó épülete 29 500 P be került, az 
elszámolás folyamatban van.

Az öreg tűzoltó-laktanya és szertár le­
bontatott.

Az Ördögárok 2000 P költséggel kitisztit- 
tatott, a kiszámlázás az érdekeltség terhére 
folyamatban van.

A műszaki költségvetés előirányzatában fel­
vett tételek általában teljesen ki voltak me­
ntve, csupán a kórház előtti közkút beton­
aknájának elkészítése maradt el, úgyszintén a 
nyilvános WC létesítésére előirányzott hitel 
köttetett le az 1941. évre és a levente-lőtér 
létesítése szenvedett halasztást.

A Podluzsánka patak és az Ördögárok 
szabályozási tervei az érsekujvári kultúrmér­
nöki hivatalnál előkészítés alatt vannak a 
helyszíni felmérések már befejeztetlek.

Az építési mozgalom természetszerűleg csak 
szerény keretek közölt maradt, 1940 ben 
csupán 9 uj épületre és 10 átalakításra kér­
tek építési engedélyt. Az anyagbeszerzés 
mindinkább fokozódó nehézségei es az ár­
emelkedések következtében egyelőre nem is 
remélhető e téren javulás. A helyzetet némi­
leg enyhítették a városban folyó középitke- 
zések. úgymint az említett városi közmunkák, 
továbbá az egészségházának, a járásbíróság 
épületének és az állomás-épület átalakításának 
munkálatai. A jövőre nagyobb közmunkára 
alig van kilátás, mindössze a MÁV tervez leg­
közelebb garázsépítést az állami autóbuszok 
elhelyezésére és folyamatba tette az állomás 
előtti tér kiképzését.

A városrendezés és fejlesztés előmunkála­
taiként a legfontosabb volna a város felmérés 
befejezése, amelynek alapján sor kerülhetne a 
város rendezési terv elkészítésére. Előkészület 
alatt áll az egész ország területére egysé­
gesen megalkotandó építési mintaszabályzat 
kibocsátása, amely természetesen számot vet 
az egyes települések jellegével, lélekszám- 
szerinti nagyságával és beépítési módjával.

Az inségenyhitö tevékenységet a család­
védelmi alap létesitéséröl szóló legújabb elő­
írások alapján a Vármegyei Közjóléti Szövet­
kezet irányítja. Az országos szociális felügye­
lővel történt előzetes tárgyalás az ő jóváha­
gyása alapján a Várm. Közjóléti Szövetkezet 
hitelt nyújtott a vasúti bekötőút és a Ber­
zsenyi utca kiépítéséhez a városi 1941. évi 
költségvetés terhére. Ezen munkálatok sür­
gős megindítása annak érdekében történt, 
hogy a katonaságtól leszerelt munkások kere­
sethez jussanak, a korai erős fagyok azonban 
ehetetlenné tették az építés folytatását.

A vasúti bekötőút építését a Vármegyei 
Közj Szövetkezet ifj Körinek Lajos vállalko­
zónak 31588 50 P vállalati végösszegben 
adta ki, a Berzsenyi utca építését pedig a 
Vank és Piszarenko cégnek 17 587 P összeg­
ben. Az utóbbi munkalat költségeihez hozzá­
számítandó a Sibler örökösöktől megvásárolt 
terület vételára és makadám kivitelezésű ut 
nak kiskocka és keramit burkolattal való 
ellátása, úgyhogy az összköltség 22.600 P re 
fog emelkedni A munkások foglalkoztatása a 
szigorú télben súlyos gondot képez, miután 
mint egyetlen munkalehetőség a kőbánya 
üzemben tartása jöhet számba. Jelenleg 45 
ember van alkalmazva, nincs kizárva azonban, 
hogy sikerül a Orram gátépitési munkálatai­
hoz a kultúrmérnöki hivatal által igenyelt kő­
anyag szállítását elnyerni, valamint egyes 
törvényhatósági utakhoz kőanyagot szállítani 
és ez esetben a foglalkoztatott munkások 
létszámát mintegy 100 főre lehetne emelni. A 
munkások alkalmazásánál elsősorban a család­
tagok száma vétetik figyelembe és a munká­
sok váltott csoportokban vannak foglalkoz­
tatva úgy, hogy a nagyobb családunk hosszabb 
időn át maradnak munkában.

A produktív inségenyhitö tevékenységen 
kivül igen súlyos feladatot képez a munka­
képes és munkaképtelen szegények támoga-

KARÁCSONY ESTE

MELODRÁMA

Sötét este van, zimankós téli este,
Sötét este van. Nagykarácsony este.
Hull a hó, csillogó fehér hó mindent betemetve, 
Karácsony este van, Nagykarácsony este.

A templomtoronyban megkor.dul a harang:
Hivök jöjjetek .... giling-galang, 
Bűnös emberek hálaimája szálljon ma az égbe, 
Megváltotta őket Krisztus születése.

Zúzmara fészkel a fák ezernyi ágán, 
Rozzant viskó áll a kis falu határán. 
Ablaka csak szalma, papírhulladék, 
Vakszemeket mereszt az ajtchasadék. 
Magányosan néz bele az éjbe, 
Dacol a viharral nem füstöl kéménye.
Zokogó orkán sirásbafúlt hangja 
Bele-belezüg a mély siralomba.

' Benn a viskóban szomorúság, bánat, 
Kis beteg fekszi a régi rozzant ágyat. 
Szeme visszaveri a mécses pisla fényét, 
Lelke visszasírja élte gyermekségét 
Kint dühöng a vihar, élesen fúj a hó, 
Meg-megmozdul néha az elhagyatott viskó. 
Benn vajúdik a beteg halált szülni készen. 
Valahol kutya vonít, lenti a faluvégen.

Megmozdul a beteg, néz bele az éjbe, 
Ajka meg megrándul, nagy a szenvedése.
— Anyám, ma van nagy Karácsony . . .
Hol a karácsonyfám ? . . . Anyám én nem látom . 
Nincsen? . . . nincsen karácsonyfám? . . .
Nem hozott a Jézuska? . . . nem gondolt rám? . .

Anyám, te sírsz ? Ugye azért, mert beteg vagyok ? . . . 
Anyácskám mondd, de meg nem halok ?l
Nem, nem, én élni akarok . . .
Élni, hisz oly fiatal vagyok ....

Ne sírj anyácskám! Ha megnövök, fogók dolgozni rád. 
És a Jézuska majd hoz szép nagy karácsonyfát.
Lesz alatta minden, nagy hintaló, szánkó, 
Ugye jó lesz, nagyon jó.................

Anyám, hallod-e ? Megkondult a harang. Éjféli misére, mennek az emberek, 
Mindenki megy, ésak én vagyok beteg, csak én nem mehetek . . .

Jaj nem I nem megyek . . . anyám, ne engedjetek I
Fiatal vagyok, . . én élni akarok, .... élni .... élni............

A szél rikoltva fut végig a tájon, a halál ül rajta röhögve kajánon. 
Leborul az anya kis gyermeke mellé, sudár fa a viskó előtt derékba tört ketté. 

Sötét este van, zimankós téli este,
Sötét este van, Nagykarácsony este.
Hull a hó, csillogó fehér hó mindent betemetve, 
Karácsony este van, Nagykarácsony este ....

tása. Az összes segélyre szorulók létszáma 
419 család 1191 lélekkel. Ebből munkaképte­
len 128 család 155 lélekkel, munkaképes 
szegény 188 család 718 lélekkel és csökkent­
munkaképességű vagy női családfenntartóra 
utalt 103 család 318 lélekkel.

A szociális alap bevétele december hó 1-ig 
21.330 P volt. A teljesített kiadások figye­
lembevételével jelenleg mintegy 6300 P áll 
rendelkezésre.

Bejelentem, hogy a népkonyha f. évi de­
cember hó 23 án megnyílik es ennek fedeze­
tére a f évben 1100 P áll rendelkezésre. 
Tervbevettem kb 160 szeretelcsomag szét­
osztását, egy-egy csomagban burgonya, bab, 
lencse, tarhonya, liszt és só lesz megfelelő 
mennyiségben. Még a nyár folyamán beszer­
zett tűzifából a legszegényebbek között mint­
egy 130—150 q tűzifa szétosztását vettem 
tervbe, őz elszegényedett kisiparosok és kis­
kereskedők részére karácsonyi segélyezés 
cimén 1000 P t utaltam ki az ipartársulatnak 
méltányos szétosztás céljából. Az iskolásgyer­
mekek karácsonyi felruházására 1500 Pengőt 
kívánok felhasználni.

A zöldkeresztes tejakció során az anyák 
részére, 135 személynek naponta 67 és fél 
liter tej kerül szétosztásra, 455 tanulónak 
pedig naponta 114 5 liter tej van kiosztva. A 
zöldkeresztes tejakcióval kapcsolatban a gyer­
mekek téli ebédeltetésére 1000 P biztosítottam.

A katonai szolgálatot teljesítők családtagjai 
részére szeptember—december hónapokban 
kerek összegben 24 000 P került kifizetésre.

A petróleum ellátás terén az ásványolaj 
ipari anyaggazdálkodási bizottság az eddigi 
évi 30000 kg-nyi mennyiséget közbenjárá­
somra évi 37 500 kg-ra emelte, amellyel az 
igényeket, bár szűkösen, nagyrészt ki lehet 
elégíteni.

A városi számvevőség mint a belügyminisz­
ter ur alárendelt szerv az idevonatkozó ren­
deletek és utasításoknak megfelelően teljesíti 
feladatát, nevezetesen állandó ellenőrzést gya­
korol a város gazdálkodása felett. Gondosan 
felügyel a költségvetési hitelek felhasználása 
és a várost terhelő kötelezettségek teljesítése 
tekintetében. Megállapítása szerint a város 
gazdasági ügyvitele kielégítő rendben folyik.

Uj bevételi források biztosítására ezidö- 



szerint nincsen mód, ezért nagy gond fordí­
tandó az általános takarékosságra.

A város bevételeinek fokozása érdekében 
előterjesztést teszek a közmunkából való 
eddigi 57o-os városi részesedésnek feleme­
lése iránt és ugyancsak az ebadóbol való ré­
szesedés megállapítása érdekében.

Súlyos terhet jelent a várost terhelő köl­
csöntartozások törlesztése, remélhető azonban, 
hogy a folyamaiban lévő nemzetközi tárgya­
lások során sikerül némi előnyt elérni.

Az anyakönyvi hivatal a f. evben december 
hó 1-ig 103 házassági, 147 születési és 230 
haláleseti bejegyzést eszközölt A kiadott hely­
hatósági bizonyítványok száma meghaladja a 
2700-at vagyoni és szegénységi bizonyítvány­
ból közel 24Ö0 drb. került kiadásra.

A városi tűzoltóság a f. évben 16 helybeli 
és 2 vidéki tűzesethez vonult ki, 3 ízben pe­
dig árvizkészültséget tartott. A kerületi tűz 
rendészeti felügyelő elrendelte a városi tűz­
oltóság felszerelésének kiegészítését és a 
tűzoltólaktanya céljára szolgáló régi laktanyái 
épületrész megfelelő átalakítását és berende­
zését. A légoltalmi előírásoknak megfelelő 
munkálatok nagymértékben foglalkoztatják a 
hivatalt és az idők követelményeinek megfele­
lően nagy gondot kell fordítani a légoltalmi 
szervezet tökéletes kiépítésére

A városi villamostelep eredményei a nehéz 

Gazdák gyűlése Léván
A Ki*a!fö’di Merőgsrdaségi K*mara f. hó 

18-án Léván tartotta hözpyti étét a várme­
gyeháza nsgy’erméber. Rizgha Károly e nők 
megnyitójában as erdélyi részek visszatéré­
séről is megemlékezett és * kőzg^űés lelke­
sen ünnepelte Kormányzó U unkát.

M-jd dr S.rázsik Andor kamirri igargató 
tdrjeaztette be jelentését, amit a kCz^yü.és 
köszönettel e fogadott.

Farkas Dinre a győri mezőgrzdaségi bi- 
zottság elnöke feJisó'alásában azt hmgcz- 
tatia, bogy jelszavakkal nem l<h*.t gazdál­
kodni. hanem csak azaktudással. A tervgaz­
dálkodást ne tisztviseők. hanem felelős 
szakemberek vrzesték. Sok rerdelct van, 
amit nem m:rnek végrehajtani. O.yanrerd)- 
leteket kell horn>, amelyek vé^rehaj hatók. 
S.óvá teszi a fakitermelés körűi dsizAtsA- 
gokat, ami fshiányt idéz e'ő. A sertésárak 
r«jonirozásának megszüntetését és a tejelő 
tehtnik részére fehérjs tartalmú takarmányt 
kér.

Rlzgha KJroly elnök megállapítja, hogy a 
Kamara közgyűlését ezért hívta össze Lkvart, 
hogy a Kamara tagjai megismerkedjenek 
L*wa és vidéke magas mezőgazdasági lu tú­
rájával s a Djna egyébként sem lehet elvá­
lasztó vonal a magyar gazdák között. Majd 
ama reményének ad kifejezést, hogy a 
tervesett alkotmány reform u.án nagyobb 
szerep fog jutni a hivatásszervezetnek. A mai 
gazda csak termelvényeinek árát és a tisztes 
polgári hasznot kívánja. Hilyes árpolitikát 
kér, amelyben már benne van a tervgazdál­
kodás is. A földbirtok reform végrehajtása 
ne legyen a napi po'itika kérdése, htnem a 
közgazdasági ésszeiüiégé. Köszönetét mord 
a földmivelésügyi miniszternek a felsőházban 
elmondott beszédéért. A mezőgazdasági ter­
melés átállításának munkájáról szólva kije­
lentette as elnök, hogy mindent nem szabad 
a kormánytól várói, hanem mafukoak a 
gazdáknak is kezdeményezőknek kell lenni.

Bírtál Iván volt komáromi főispán azt 
hangoztatja, hogy s mezőgazdaaág legnagyobb 
problémája as, hogy nem jövedelmeiő. A 
mezőgazdaság jövedelmezőbbé tételével kell 
as önálló egsvisztenciákat kialakítani, a fö d- 
birtokok 5—10 holdas felaprózása nem szol­
gálhatja as állam érdekét.

Pintér Béla orsz. kípvise'ő azt hangoztatja, 
hogy ne csak a mezőgazdaaégtól várják az 
áldozatkészséget, hrrnem a másik terme i 
ágtól és osztályoktól is. A felsőbb hatóságok 
előtt a mezőgazdaságot ciak olyan egyén 
képviselje, aki csupán tbből él, más jövedelme 
nincs. A mezfgizdasagi termelő és értékesí­
tési biztosnak olyan hatáskört javasol adói,

gazdasági viszonyok dacára kielégitőek, az 
elmúlt évvel Összehasonlítva az arameladás 
alig 1° o-os csökkenést tüntet fel. A munka­
bérek kötelező emelése egy évre átszámítva 
évi 2400 P többletkiadást jelent A közvilá­
gítás, a kirakat és reklámvilágitás csökken­
tese városunkat nem érinti, mivel vizierővel 
előállított es külföldi elektromos energiát 
fogyasztunk.

Az áramvételezési megállapodás ügyében 
állandó tárgyalásban állunk a győri ipartele­
pek részvénytársasággal és ugyancsak az 
iparügyi minisztérium illetékes osztályával és 
minden reményünk meg van arra, sogy a jövő 
év ekjén a városra nézve előnyös feltételek­
kel sikerül megállapodnunk, amely megálla­
podást annak dejen teljes egészeben a köz­
gyűlés elé terjesztem

Igen tisztelt Képviselőtestület! Igen suly?s 
körülmények között zárjuk a f. évet és sajnos 
még egyáltalán nem bontakoznak ki a ked­
vezőbb viszonyok körvonalai, úgy, hogy a je­
lenleg fennálló különféle nehézségek állandó­
sulásával kell számolnunk, mindaddig, amig a 
külpolitikai bonyodalmak és a háborús vi­
szály tart Ebben a helyzetben egyetlen köte­
lességünk van: megtartani azt.ami gondunkra 
bízatott és ezt csak úgy érhetjük el, ha min­
denki teljes odaadással teljesiti a reá háruló 
feladatokat. Dolgoznunk kell erőnk teljes meg­
feszítésével, a jobb és boldogabb jövőnkért.

mint amilyennel az országos árkormánytiz- 
tos rendelkezik.

Nigy Gjula (Léve) kiegészítő indi'ványa 
pedig as, hogy a Kamara vonja meg az 
érd:kképviseletet és vezető szerep ’t azoktól, 
akik a karteliekben is helyet f glalnalr.

Jaross Vilmos ny. főispán a cukorrépa 
árának alacsony megállapítását tette ásóvá. 
Sieriüte a cukorrépa árát nem mo’t. hanem 
nyároa kell m^g'ittnilani, minek érdekében 
a Kamara az OMGÉ vei ás a társkamarákkal 
intézzen feltelj diatest a fJidmiveléaÜgyi mi­
niszterhez.

Kocror Gyu'a főispán felszólalásában meg­
állapítja, hogy a gaida az ország pillére s 
ma uzyiátszik, hogy e vesztette önbiza'már, 
kishitű lesr. Hz a műit idők gazdatarsadaima 
is elvesztette vo na önbizalmát, akkor elve­
szett vo ra sz ország is. A Dint ezer éven 
keresztül meg tudtak küzdeni a gazdák az 
életté*, akkor most ie meg fognak tudói küz­
deni. ismeri a bajokat, de nem lehet való az, 
hogy • gardák mindég csak ráfizetnek a ter­
melésre, mert ha ez igy lelt vo'na, akkor a 
magyar földbirtoknak tekintélyes része nem 
került volna zsidó IrAzre. A magyar nemzet, 
családjuk és sajit érdekükben is vessék el 
maguktól a kishitűséget és sz ezeréves ma­
gyar kittel és bizalommal tekintsenek a jö­
vőbe, igy a gazdatérsi dalom fenn fogja tudni 
tartani ezt az országot.

Dáby Imre mezőgazdisági munkás (S őny) 
azt hangoztatja, hogy a mezőgazdaság jöve­
delmezőségének Biztosítása a munkás és a 
gazda közös érdüe és érdeke a nemzetnek 
is. Ha ez nincs meg, akkor miliők nyomora 
áll be, amit a lelkiismeretlenaég kihasznál 
és a fa'usi nép a városokba tódul. A mező­
gazdaság a nemzeti jövedelem legnagyobb 
tényezője, folytonosságát a jövedelem emel­
kedésével biztosítani kell. A hosszú idsig 
tartó mezőgazdasági válság rossz hslyxetet 
teremtett a mezőgazdasági munkásság kö­
rében. Érzel foglalkozni kell. A külföldön 
do'gozó magyar mezőgazdisági munkások a 
magyarságra szégyent soha sem hoztak. Kö­
zös erővel, gazdával és munkással kell a 
bajokat orvosolni.

A közgyűlés egyébb ügyek megtárgyalása 
után üdvözlő táviratot! intézett a fö'drJve- 
lésügyi miniszterhez, amelyben köszönetét 
fejezte ki felsőházi beszédéért.

- MA KARÁCSONYI SZINIELÖADAS. 
Ai All. elemi isk. t.nulöi mi d. u. felnégy ór.i 
keidetlel a Két. KOtben kiréceoayi seirjA- 
tékot edi.k e'ö. Bsl*pt>dij pírét, a l.nkdnyv- 
kOcedmő alapra adományokat elfogadtuk.

Városi közgyűlés
Léva város képviselőtestülete szerdán tar­

totta évnegyedes rendes .közgyűlését. A „köz­
gyűlést három városatya jelenlétében nyitóba 
meg a polgármes er, ez a szám később tizen­
háromra emelkedett A közgyűlés végén Há­
mornyik János szóvá is tette a városatyák 
kö/ömbösségét a közügyekkel szemben. A 
polgármester Hámornyik felszólalásara meg­
jegyezte, hogy ezt a figyelmeztetést neki kel­
let volna a távollevőkhöz intézni, de annál 
nagyobb lehet a hatása, ha egy képviselőtes­
tületi tag figyelmezteti társait vállalt köteles­
ségük teljesítésére. — A közgyűlés megnyi­
tása után Vojtás István helyettes polgármester 
beterjesztette a po'gármester Összefoglaló jé- 
lentését, melyet lapunk más helyén talál az 
olvasó. Boros Béla a jelentéshez fűzött fel­
szólalásában arra irányította a figyelmet, hogy 
a városnak a forgalmi adó részest désének a 
felemelését kell kérni és kieszközölni a for­
galmi adóhivatalnál, hogy a város közszük­
ségleteinek biztosítására nagyobb fedezettel 
rendelkezzen A világháborús emlékműre vo­
natkozó kérdésére azt a választ kapta, hogy 
az akciót a közelmúltban alaku't városi bizott­
ságtól átvette a világháború alatt alakult bi­
zottság, amely az emlékmű felállítására az ak­
ciót megindította s e bizottság elnöke dr. 
Kmoskó Béla kijelentette, hogy a bizottság 
rendelkezésére álló 12 ezer pengő nem ele­
gendő az emlékmű felállítására, igy még to­
vábbi gyűjtésre van szükség. Korpás László 
ama kérdésére, hogy a folyó évben milyen 
összeget fordított a város utak és j írdák épí­
tésére, a számvevőség a jövő közgyűlésen 
adja meg pontos számszeiőséggel a választ 
Aszfaltjárdákat a külpolitikai okokból előálló 
anyaghiány miatt a folyó évben nem építhet­
tek. Prachár István a vasúti bekötő ut épí­
tésével kapcsolatban ama kívánságát fejezte 
ki, hogy jövőben ne mellőzzék a városi épí­
tészeti bizottság véleményét az útépítéseknél 
sem, mert ha ugv is van feltüntetve a dolog, 
hogy az utat a Vármegyei Népjóléti Szövet­
kezet építteti, abban benne van a város pénze 
is. Az előadó bejelentette, hogy a polgáimes­
ter megegyezést létesített Sabler-örökösökkef 
a Berzsenyi utca rendezéséhez szükséges 90 
négyszögöl területnek 1600 P árért történő 
megvásárlására. A közgyűlés jóváhagyta. Te­
kintettel arra, hogy a Városi Vigadó bérlő­
jétől megvonták az italmérési jogot, amely 
tény a bérlő és a város között létesitett 
szerződés értelmében szerződésbontó ok. a 
közgyűlés elhatározta, hogy a szerződést fel­
bontja és a Vigadót Pock Mátyás budapesti 
lakosnak adja bérbe évi nyolcezer pengő ősz­
szegért, ez azonban 1943-tól évi 1428 pengővel 
emelkedik. A minis2lérium a visszacsatolt fel­
vidéki területen újból rendezi az országos vá­
sárok számát és idejét. A közgyűlés az eddigi 
vásárok száma mellett döntött. A mérnöki 
ügyosztály műszaki tiszti állására a polgár­
mester Gunda Tivadart nevezte ki, az állam- 
épitészeti hivatal ideiglenes tisztviselőjét s há­
rom hivatásos tüzőrt alkalmazott a polgár­
mester. A Kossuth utcában építeni tervezett 
postahivatal telkének vételárát 11 428 pengőt, 
a pénzügyminisztérium a városnál kiegyenlí­
tette Mivel a város vagyonleltára legutoljára 
tiz év előtt volt felértékelve, a közgyűlés el­
határozta az ujrafelvételt s a vagyon felérté­
kelésére bizottságot alakitott. Az. állami nép­
iskola törvényszerinti hozzájárulásához 1600 
pengőt a közgyűlés megszavazta, ugyancsak 
megszavazta a második pótköltségvetést is az 
időközben felmerült létesítményekre 20860 P 
szükséglettel, amelyre a fedezet rendelkezésre 
áll Az orsz. családvédelmi alap 50 ezer pen - 
gős államsegélyt folyósított szociális közmun­
kákra. Az előadó bejek ntette, hogy magló­
sertések hiánya miatt nem tudja jelenleg fel­
állítani a város a sertéshizlaldát. Elhatározta 
a közgyűlés, hogy Hőrömpöly Imre sertéske­
reskedőnek ideiglenesen bérbeadja a Liba­
malom egyes helyiségeit, ahol a bérlő sertés- 
hizlalólelepet létesít. A sertések áruba bo­
csátása kizárólag lévai fogyasztásra történhe­
tik. Akucs László, Bélik József, Hámornyik 
János munkáskérdésekben, Váczy István gaz­
dakérdésben szólalt fel. A közgyűlés elhatá­
rozta. hogy a városi munkások részére mun­
karendet alkottat s bizottságot küld ki a mun- 

Kézi- és szájharmonikák nagy választékban kaphatók: Nyitrai és Tsa-nál.
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káskerdéssel összefüsgö kérdések megoldá­
sára. A polgármester beszámolt a népkonyha 
létesítéséről, az elaggot kisiparosok és kiske­
reskedők karácsonyi segélyezéséről, melynek 
részletei a polgármesteri jelentésben olvasha­
tók. Tekintettel az ezévi utolsó közgyűlésre 
a polgármester meleg szavakkal emlékezett 
meg munkatársai, a tisztviselők munkásságá­
ról, amellyel őt támogatták, ugyancsak tol­
mácsolta a képviselőtestületnek is a támoga­
tásért és a harmonikus együttmunkálkodásért,

Az árvák karácsonya
Az esti lámpák fényét csillogva tükrözi 

vissza a fehér hátakaró. Emberek sietnek az 
utcákon, kezükben csomaggal hogy tartalmát 
kiborítsák a karácsony boldog asztalára és 
sze etteik szeméből elővarázsolják az öröm­
könnyeket.

.Karácsony este van ... Ma hozsannát 
zeng minden, ma összeölelkeznek a szivek, 
egymáshoz simulnak a lelkek, elhalnak a 
mindennnpi gondok, kisimulnak a ráncok ma 
kis vonattal, hmtulóval játszik nagyapó is 
unokája mellett.

Mennyi boldogság, mennyi örömkacajrügy 
fakad fel a Szeretet ünnepén És mégis so­
kan vannak, nagyon sokan, akiknek nem jut 
semmi, vagy csak igen kevés a karácsonyi 
melegből szivjóságból, akiknek mindez elér­
hetetlen, tovafutó délibáb. Az árvákra gondo­
lunk, azokra az apró kis embe'gö örigyökre, 
akik meglépett ruhában, lyukas cipőben, ar­
cukra fagyott könnyel vonszoljak a keresztet 
az Élet kálváriái utján. Ajkukon a nyomor­
gók és éhezők jajszava sikolt némán: f á­
zom, éhes vagyok ...

A lévai társadalom meleg szive otthont 
adott az apró, nincstelen emberpalántáknak, 
otthont, ahol nem érzik a tél hidegét, a fa­
gyos szelet De van egy szokás, mely szerint 
vendég érkezesekor mindenki a legjobb ruhá­
ját veszi magára, legszebben díszíti fel a la­
kását. Az árvaház kis lakéi is vendéget vár­
nak, a jézuskát, aki m rjd hoz nekik sok sok 
szépét, karácsonyfát, meleg rilhát, cipőt, fehér 
kalácsot s talán még játékot is Repeső ö öm- 
mel várják azt a pillanatot, amikor a feldí­
szített karácsonyfán kigyulnak a szeretet op d 
de forró lángjai s mikor háláiéit szívvel 
buggyan ki u/kukon a „Mennyből az angyal"

Emberek I Hagyjuk meg ezeket az apró 
emberkéket örökre a „Mennyből az angyal 
lejött hozzátok" tudatában, ne törjük össze’ 
ne tegyük ki a h.deg tétbe az ö ápolásra 
szoruló fiatal, rügyező lelkűket Ne ismerjék 
még meg a gondokat, a kenyéririgységet a 
küzdést, a belső, fájdalmai. Egyszer úgyis 
rájuk szakad az Élet. De addig is juttas­
sunk nekik kisebb-nagyobb ajándékokat amit 
mi könnyen nélkülözni tudunk, de nekik a 
világot jelenti. Töröljük le könnyeiket és pó­
toljuk a meleg, simogató anyai kezet.

Adakozzunk az árváknak I
Karácsonyfa gye'tyogyujtás az árvaházban 

f. hó 24 én délután négy órakor lesz, melyre 
az árvák barátait és jótevőit szeretettel várja 

AZ ÁRVAHÁZ VEZETŐSÉGE.

A betlehem fenséges jelképe a 
keresztény családnak, mely segí­
teni fog az u. n. modern ideálok 
által nem egy helyen meglazult 
családi egységet megerősiteni és 
elő fogja segíteni annak felismeré­
sét is, hogy az élet legmélyebb 
értelme, legtisztább öröme a csa­
ládban gyökerezik.

Ha semmi más célja és értelme 
nem lenne, úgy ezért egyedül ér­
demes mindent elkövetnünk a bet- 
lehemes kultusz megteremtésére, 
izmositására és elmélyítésére. 

amiből csak áldás származhat a városra. Kel­
lemes karácsonyt és boldog újévet kívánt a 
képviselőtestületnek és azon keresztül az egész 
város közönségének. A képviselőtestület s a 
város közönségének jókivánatait dr. Korpás 
László képviselőtestületi tag fejezte ki a pol­
gármesternek s köszönetét mondott mind neki, 
mind a tisztviselői karnak azért a buzgó mun­
kásságért, amit az év folyamán a varos ér­
dekében végeztek.

Igazságos arányt 
a munkásság karácsonyi 
segélyezésében

A M igya- Dn'gozók Hivatázszervezete fel­
irattal fordul: az illetékes minizzté-iunokho’, 
a váróról h :Z és a mu.kaadi érdekvédelmi 
testülethez « munkásság karáé tonyi jutaléka 
ügyében. Ebben a beadványban a Hivatás­
szervezet kéri, hoiy mind a közületi, mind 
pedig a magánt!remeknél

a munkásság ugyanolyan arányban ré­
szesül j'm egyévi folytonos szolgálat esetén 
kardsconyi jutalékban, mini a tisztvi­
selői kar.

A továbbiakban kifej’i a Hivatáaszervezet 
beidránya, hogy a munkásság á talárról, fel­
emet és arányos karácsonyi jutalékát kétség­
telenül indokolttá teszi a nagy dráguaa, 
amely tu yosan nth-zed k é etükre és amely­
hez viszonj i va a 7 százalékos drágasági 
pótlék, küöuösen az alacsony keres-tűskné', 
al g jelentett valami’. E sösorban nemzett-at- 
vérr és emberi érzlsek támasztják alá a Hi- 
vatáasrervezetnek eeen kérését, hogy legalább 
a karácsonyi ünnepik alatt legyen néhány 
gondtalan mpja á munkásságnak is.

Ds nagy horderejű az a szempont ia, hogy 
a munkáiság a karácsonyi jutalékából

legalább adósságai egyrésrét megfizethesse, 
legszükségesebb elzálogosítod holmijait ki­
válthassa, biltosi'hassa további hitelképes­
ségét as élelmezési és ruházati üzletekben 

s azu án ismét fokozottabb munkakészséggel 
és lendü éttel, megelégedettséggel teljesíthesse 
hivatási kóte ességét.

„Nem egyenlőséget akarunk a fenti elő­
terjesztéssel a karácsonyi ju'alék kiosz­
tásánál, hanem csak egyenjogúságot,"

’riz a Hiratásszervezet felterjesztésében. 
.Nrm összegegye nlöséget kér a munkásság, 
hanem etek azt, hogy az ő kisebb havi ke­
resete után ugyanolyan százalékos arányban 
részesü jenek ksrácsonyi jutalékban, mint a 
tisztviselők, igazgató, vezetők az ő nagyobb 
fizetésük és cialádi p tlékuk után * Mindenki 
a saját munkaterületén működik közre az 
üzemi termeiéiben és járul hozzá a termelési 
jövedelem eléréséhez, méltányos t- hát, hogy 
azonos százalékos arányban riszezü jenek a 
karácsonyi termetéli (áruékben.

— MEGJELENT A MAGYAR VETÉS. As 
egyre nsgvobb lendü e-tn e.öretörö M gyár 
Szociális N pmozaaon Migyar Vetés címen 
agrárh >ti apót indított, ameiy a magyar ag­
rárnép anyagi és szellemi felemelkedéséért 
harcol A l»p kü önösen a KÁLÓT éa as ag­
rár Hivatáaszervezet táboréban örvend nagy 
nfprzerüségoek, mert a közel félmilliós tö­
meget mozgató két szervezet régóta vár egy 
ilyen friss szellemű, szociális magyar néplapra. 
A Mrgyar Vitás mind in héten csütörtökön 
este jelenik meg és szombaton estére eljut 
a legkiaebb magyar tanyára is. E őfizetése 
egy évre 5 pangó, negyedévre 1.80 pengő. 
Egyes szám ára 10 fillér. Tlmegea rendelés­
nél a terjesztő 25 százalékos kedvezményt 
kap. M grendelhető a M*gyar Vitás kiadó- 
hivatalára’, Búd pút, V, H>nvéd u. 10. 
Po«ta'sk«r*l pénztári csekkszámlájának szá­
ma .' 16412.

Békesség Néktek I...
Egy Gyermek született ma, 
zeng boldog angyalének 
a betlehemi égen.
— Békesség Néktek 1

Hallgassanak az átkok
s a lázadó miértek 1 
Emberré lett az Isten,
— Békesség Néktek I

A Szeretet szállt földre, 
hogy egymást szeressétek 
s egymásban is az Istent.
— Békesség Néktek !

A Jóság öltött testet: 
ne gyilkoljatok gépek, 
se nyelv, se kéz, se gázok.
- Békesség Néktek :

A Tisztaság ragyog fel: 
vad lázai a vérnek 
a lelket ne emésszék 1 
— Békesség Néktek I

Ma összezsugorodtak 
szédítő messzEégek : 
szív szívvel összeforrhat.
— Békesség Néktek I

Nem húzhatnak a porba
a testi kötelékek: 
megistenülhetsz ember 1
— Békesség Néktek I

Megistenülhetsz ember: 
az Isten emberré lett.
Fogadd be az örömhírt,
— Békesség Néktek!

Egy Gyermek született ma, 
zeng boldog angyalének
a betlehemi égen:
— Békesség Néktek 1

JUHÁSZ LAJOS.

Gyümölcstermelés
November hó 10 én e helyen merj vlenő 

szakközleményünkben már foglalkoztunk a 
gyümö’cslák nyuliár elleni védelmével. A 
kérdés mjy fontossága miit! ezúttal iimét 
rátérünk a kérdés megvitatására, tekintettel 
az id5 előrehaladott vo tára (még nem késő) 
a arra, hogy határjárásaink alkalmával még 
sok helyütt láttunk fiatal gyümölcsötöket, 
me'yek a téli nyúl- éa vadkártétel ellen a 
mai napig sem nyertek védelmet.

Kátségtelen, hogy nem csak a nyu'ak, ha­
nem a nagyvadak ellen is I ghatásoaabb vé- 
de'em a gyümölcsös bekerítése. Et a meg- 
odás azonban igen aok esetben a gyümöl­
csös fekvése, vegy kő tségesság folytán meg- 
o dbststlan, másrészt ha a keritéi meg is 
van, épp:n a lekvár, erdő (közelaége)a ma­
gas hó, vagy a kerítés alaciony vo ta miatt 
nem elegendő. A kerítés nagy hibája azokott 
lenni, hogy alsó széle a talaj felszínén van, 
amikor is nyúl — alka mas helyeken — ki­
kaparja alóla a földet a áttujik a keritéa 
alatt. Ha a hő eléri a 40—60 cm-t, sőt hó­
fúvások esetén heyenként a 1—1 5 m t, úgy 
az 1-1,5 m es d’ótkerités sem nyújt gyü- 
mölciösü-iknek vldslmet. Érért a krritéa ké­
szítésénél a d’ótsftvényt ererszflk 10-20 cm 
mélyen a talajba. Ha a ktiiésünk már meg 
van és a lö dbe való beeresztés nem történt 
meg, a drótsövény alsó szegé yét az oszlo­
pok között 1-2 halyen cövekkel rögzítsük. 
Nagy havazások ta hófúvások esetén a ke­
rítést azabaditsuk meg a mzges hótól, hogy 
az alacsonnyá betemetett kerítésen a nyúl 
•• át ne ugorhasson. Ns bizsunk
élöaövény- kerítésünkben, mert ezeken szám­
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illan olyan héz.g van, melyen a nyu1, aöt 
a eurvaa is átjuthat.

Fmiiekből kitűnik, hogy a leghatásosabb 
vadkártilel elleni védekezés, a beaerités sem 
ad tejet védelmet g,üllő ötösünknek. Ezért 
ezen felül — a hs'yi körülmények azöksége 
szerint — az egyes giüziö'cafákat is vfds- 
lemben kell réazeiiieni. Hí kerítés nincs, ez 
utóobi mód elengedhetetlen. Vonjuk be fiatal 
(2—10 éves) gyümö Ciláink törzsét korona­
magasságig több rétegben ujiáfpipirral, tüs­
kés gál yáknak a törzs kördlköiésével, vagy

KULCJNFÉLÉK^J
Társadalmi naptár

December 26. D u 4 órakor a Férfi Mária 
Kongregáció előadása a Kato­
likus Körben.

December 31. A Katolikus Kör szilveszteri 
teaestje

December 31. A Lévai Nőegylet teaestje a 
Városi kávéhárban az árvák 
javára.

Január ■ 5. A HONSZ és a Tűzharcos 
. Szövetség ötórai bajtársi teája 

a Kát. Körben.

Soöoy és megeCéyedett karácsonyi 
ünnepeket kívánunk kedves ötvösünk­
nek, hirdetőinknek és tápunk minden 
Sáraijának

— A NŐI MARIA KONGREGÁCIÓ veze­
tősége eiuon is hilás köszönetét mord 
mindazoknak, Iliknek támogatásával lehetővé 
vát, hogy ■ teádé után ét bazár jdved tinié­
ből ■ Sseretet ünnepére 113 szcgénysor-u 
gyermeket ruháztunk fel, akik lözmt 80 
rjnhát, 10 tólikabitot, 11 pár c pöt és 12 pár 
harisnyát osztottunk ki. A löd é szállt kis 
Jirus á'dlss legyen minden megértő párt­
fogón. K iszönettei: a K rnaraaéc'ó vezetősége.

— A NÖEGYLET SZILVESZTERI TEA­
ESTJE. A Lírai N ügylet szoiasos érv ■ házi 
jótékony szilveszteri teaestjét ezidén nem a 
szi< hÍzteremben, hanem a városi kávéházban 
rendezi meg, a szokásai v>cwrautáni időben. 
Ö tökék: ötórai tearuhl. Bt éptidij nincs.

— A REF. ISKOLA KARACSONYFA- 
ONNEPÉLYE ma düu án négy órakor lesz 
az egyhazköiség tanác(termében. A szü őket 
és érdeklődőket szívesen hívja és várja az 
iskola igazgatósága és az egyház elő járósága.

— NEGYEDSZÁZADOS JUBILEUM. Dr. 
Lehotzky Biuoo, Liva város piigárinestere 
most töltötte be körstolgálataDak negyed­
századit. Ebből az alka onból a város tiszt- 
vise ői kara teatü'-tileg tisztelgett a polgár­
mester előtt és Vojtás litván helyettes pol­
gármester tolmácsot. a tisztviselői kar 
jókivánatait.

— AZ ERDÉLYI EST. A Lévai Keto'ikus 
Kör az likoansivái Nipmiivtlési Bizottság­
gal karöltve f. hó 14 éa erdélyi estet rende­
zett. Ujy latszik, hogy az erdélyi est rende 
tőié<enek sz4p gondolata nem tudta meg­
fogni a lévai közönség le két. Kávésén tap- 
so tak a szerrp óknak, de ezek azután igazán 
lelkesen. S omolányi József gimoáziumi tanár 
E dtlyről írott érdekes tanulmányát 0 vast, 
fai, kiemelte ebbao történe'mi szerepét, szel­
lemi és gizdssági jelenlőiégét. Mirton litván 
és Turpmszky József cigányzanekisérsttel 
erdéyi dalokat énekeltek szép-n zengő han­
gon, meleg sikerrel. Bella M risks, R:indl 
Kiroly, Györgyi Jenő és Dohány N. egy 
fau i vidám életképet mutattak be sok érde­
kességgel és humoros jóizzel. Bella Margit 
pompls szavalata a szivekhez talált. Tociy : 
Uj pilóta épül cimü költeményét adta o ö. 
A befejező sorok u án : Magyar nők, vessétek 
el a pirositót ée gvertek hordani a téglát, 
felrúgott az egyetértő taps. Pipp-Váry E e- 
mérné: Megrendül a Kárpit c versét Bari 
József seavalts. N gyón szép és megérde- 
■lelt síkéra volt • gimuáziuii vegyosk*ráaak, 

drótháló, lyuggatott hullsdékpléh lemezek ha­
sonló alkalmazásával.

Blrmely mi dót is választjuk gyömö'cstáink 
védelmire, vagy akár kettős védelmet is 
nyu|tunk, fontos, hogy munkánkat elvégezve, 
gyümölcsösünket ne hagyjuk magára a jól 
végzett munka örömére', hanem az ered­
ményt s az esetleges hibá' át és hiányokat 
kísérjük á'landóin figyelemmel, hogy baj 
esetén azonnal tudjunk intézkedni.

UNDI GYÖRGY.

amely Vá9árhe'yi; G)’gota virágok c haza­
fias éneket adta «'ő. A« est a Magyar Hiszek­
egyei nyílt és a Himnusszal saru t.

— VITÉZT HlR lj. Kerényi Béla vitézi 
várományos, vitéz K;réoyi Béla i*vai m kir. 
cieDdörtfirzaőrmeater fia f. hó 16-án a Var­
megyei Vitézi Ssék székkapitánya előtt a vi­
tézi eaküt letette.

— A LÉVA ÉS VIDÉKE HITELSZÖVET- 
KEZET U]D0l fe hívja a szlovákiai hitelszö­
vetkezetek magyarországi betéteseinek és 
egvéb hitelezőinek figyelmét, azokat is, akik 
eddi£ csupío staiiiztikai összeírás végntt je­
lentkeztek, hogy követeléseik adatainak Ősz- 
s’eoyüjt^se céjábóí a miniiztériuu 6480— 
1940. M E. számú rendelete értelmében, 
mint a visszacsatolás előtt Léváról Si'ová- 
hiába áttelepített szlovákiai hitelszövetkeze­
tek, többrk között a Fő d növés Klesönzö 
Paoztárak (R)'nická Pokladoici) stb. hitele­
zői fennálló követeléseiket az intézet üzlet­
helyiségében a bejelentéshez szükséges nyom- 
tatváovok kitöltése mellett vagy személyesen, 
vapy p?stá utján, de mindtét esetben a kő- 
veteést igazoló okmányok és esetleges egyéb 
iratok bemutatása mellett, amelyeket a be- 
mu'atóoak láttamozva és elismervény mellett 
visszaszolgáltat * Hi e’azövetkfizet, legkésőbb 
1940 d címbe? 31 ig feltétlenül jelentsék be, 
mert e<leokező evetben, ha az országos K íz­
ponti H telazövetkezetnek ezen követelések 
tervezett kicserélésire vonatkozó eljárása 
eredményre is vezetne, hitelszövetkezetünk 
még üzletátruházáa fennforgása esetén sem 
lesz felelői oly követe észért, melyekre vo­
natkozólag bejelentés 1940 december 31 ig 
nem történt.
- A VÁROS GONDOSKODOTT TÜZE- 

LÖ FÁRÓL. Liva varos polgármestere — 
amiül azt a városi közgjűéaen beje-ntette 
— megállepod i.t létesített a Lávái Urada­
lommal. melyazerint a város átveszi az ura­
dalom hkésztetét, amelyet az ovákiai erdö- 
birlokáról sráliit be Lávára. A lát rászoruló 
szegényebb néposztály részére kereskedelmi 
árnál alrcionyabb, kedvezményes áron oazt- 
ják ki majd a rétri laktanya udvarán.

— BEFEJEZŐDTEK AZ ADVENTI ES 
TEK. A műt vasarn.pi edrenti esten sai- 
nüitig lelt a Katolikui Kör nagyterme. Ö öm 
látni, hogy ezeket az estéket L’va egész 
kát. társadilma magáévá tette. D: meg ia 
érdemelték az előadók a nagy érdeklődést. 
Etelaky L-jos, a lévai áll. polg. iskola igaz­
gatója a férfi és a nő hivataláról, a kato ikus 
htzasságrfll bászéit. Rámutatott arra, hogy a 
nő igazáo nagyot alkotni csak a családi 
életben lúd, ahol a halhatatlan gyermeki 
léteknek fo málója Stem nem maradt szá­
razon, amikor az édesanyáról beszélt. U Vétik 
litván espsreap'ebánoat a szive hozta vissza 
a>ü óvárosába. 11 koptatta az elemi iskola 
padjait és amint ö mordta, o'v jól esett te­
kintetével véaiísimogatni a rég nem látott 
helyeket. Ö Kriaztu, Egyházának ismertető 
jegyeirő beszélt. Mischák hívén pebános 
meleg szavakban köszönte meg az előadá­
sokat. A sét előrd ás k zött az All. polg. is­
kola terűéi kitűnő alakítással mutatták be 
Városi István Erzsiké cimü jelenetét Sze­
repék voltak: S.yeh'ik László, Bányász Ist­
ván, Supals Anna, Misáik M <rait, S-enessy 
László, Piái Zsófi, Kováci Tibor, Hivran 
Lijos és Drudos László- — Mivel 22 én az 
egéaz városban karácrooyi ünnepélyek lesz­
nek, az adrenli est elmarad. Nagyböjtben is 
szeretettel várja a rendezőség ugyanezt a 
lelkes közönséget hu tureatjrire.

— BETLEHEMI JÁTÉKOK ENGEDÉLYE­
ZÉSE. A lévai randórkapitáuysag tudom.-

Sára hozz* * közönségnek, hogy december 
hó 22 tői 25-ig érvényes engedéseket cssk 
olyan egyéneknek ad ki, akik erkö esi szem­
pontból kifegés alá nem esnek. A játékek 
alkalmival kizárólag a helybeli római katoli­
kus plébánia hivatal által láttamozott és 
jóváhagyott szöveget szabad előadni A rend­
őrség a betlehemesek részére írásbeli enge­
délyt ad ki s ebben feltétlenül kiköti, hogy 
a játékok előadása alkalmával S2’g)ruin tilos 
mindennemű o'y magitsrtás, mey a válté* 
sós érzületet sérti, továbbá sz erőszakos, 
vagy tolakodó magatartás. A rendőrkapitánya 
ság kéri a közönséget, hogy ezen rendelke­
zéseket a saját érdekében maga is ellen­
őrizze és az esetleges visszaélésekről a leg­
közelebbi r*rd’rőrsz*met azonnal értesítse.

— ÉRTÉS.TÉS. A L'go'talmi L'ga lévai 
csoporttá jaouír elsejétől a régi honvéd- 
isktnnyébin (fazt. 44. ez. szobában) nyer 
elhelyezést A há?cioport pirarc’nok,>k. a 
háztulajdonosok által a 34 biz. L*gó 1940. 
sz. h tározst szerinti °/0-os tauf. díj << 
nyomtatvány árának a ná uk befizetett 
összegét a csoport pénztárába jen. hó 1 löl 
a fent meije’öít h’lv^n szolgáltassák be.

— FALUSI CSENDÉLET Hitközségben 
drc. 8 án egy szórakozó összejövetelen va­
laki fejbeütötte Minank Jeromos 19 éves 
legényt, akit su'yos sérülétével a lévai kór­
házba szállítottak, d: a műtéttel sem tudták 
megmenteni, M nárik egy hát mu va kiszen­
vedett. Az ügyészség rendeletére hétfőn fék 
bonco tok s megállapították, hogy a halált 
az ütéshó 1 származó komp ikációk okozták.

— TOLVAJ VENDÉG Síiig* Bírta ko­
máromi S'.ármazátu artistanő Vamosladány- 
ban éjszakai szállást kért és kapott Taliga 
S lodornétó’. Másoap reggel, amig Taiigáék 
a teheneket fejték, a vendéi búcsú nélkül 
eltávozott, ds magával vitte T.l gáék asztal­
terítőjét és ötven pengő pénzt. A lopást jo- 
leotttiék a lévai csendőraégnek. A személy­
leírás alapján a lévai pályaudraroa a szol­
gálatos rendőr felismerte a leányt és letar­
tóztatta.

— Elfogott betörök, a iav.í ciend- 
őrség ietar.óziatott két cigánybetórőt, a 
szec^'i Kjtlér Lászlót és a nyárádi (Pozsony
m.) Sztojza M ityást, akik a vidéken 17 ki­
sebb-nagyobb betörést követtek el s Ipi’y- 
szetén a temp'ombll a sz’ntségtartót vitték 
el. A betörőket két év óta keresték, mig most 
egy éjszska a .'alányi cigánytanyán sikeiült 
lefü'eni őket. Átadták az ipolysági ügyész­
ségnek.

— HIREK A SZMKE KÖRÉBŐL. D.’cem- 
ber 15 en a barsendredi SZMKE a Népmű­
velési bizottsággal k«rőltve nagysikerű kul- 
turelőadást rendezett. A*, előadást L hoczky 
községi biró, a SZMKE helyi szervezrténe- 
elnök* nyitót** mei éa üdvözölte az előadók 
kát. E u án Fjja Tiborné a nyitravőigy ma­
gyarok Dépmüvé«»eti ki eseiről tartott nagy­
sikerű előadást. U ána Fjja T bor L'va tör­
ténetét iamertette. A délutánt Biiuch I nre 
nagyszerű gárd'iának számai tették színessé. 
Végűi Bíluch I nre köszönte meg meleg 
b&ngon a sikeres és mé y hatású eiő*dásokat. 
A ku'turdéután befejeztével a SZMKE he yi- 
««ervezete választmányi ü ést tar.o t F ja 
T bor körzeti ti kár ismertette a SZMKE 
nagyszabású tervei*. A g’ ű M kös<onűiet 
frjízte ki *s üdvözölte a SóMKE vezéreit: 
S búbért Tódort és Révay I.iván grófot. 
Zieliten is tovább folynak az elösdisok. Va­
sárnap az egyik előadó bMegeége miatt a 
SZMKE népszerű és fáradhatatlan elnfke, 
Bjjsza József két e'őadist tartott. A hont- 
kiakéri mintaszervezetben is é énk az é et. 
N’gy BMa vezetésével fo’vik a munka. D e. 
20 án dr. Leidjnfrost Gyula tartott ngya- 
sikerű előadást.

— KI KELL FÜGGESZTENI A LEG­
KISEBB MUNKABÉREKET A MŰHELYBEN 
ÉS AZ ÜZLETBEN A legkisebb muuk.bS 
reket megáll'piló rend .let e öiráaa szeri t • 
bérh.terozatot fellücteiő lAbiáza'ot minden 
ütemben ki kell függeszteni. Et ■ rendel­
kezés az egész orazégra vonatkozik és akik 
ezt megazegik. kihágást követnek el, tehkt 
meg ia büntethetők. Ennek ■ rendelkezésnek 
a betartásét el.erőrzik ée szikkal etemben, 
■kik ■ rendelet e őirlsánsk nem tesznek ele­
get, megindítják az eljárást.

Á
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Tájékoztatás a sertések 
levágásának korlátozásáról

U?y értesültünk, hogy a közönség a házi 
hiz’alásbín léfö sertéseket tömegeién le­
rágja, mié tál gazdasági károk szár mai hatnak, 
mert esetleg még kel ően fel nem hizlalt ser­
tések időslötti kvágására kerti hét sor. Eb­
bei az Ügyben Bándy Endre a városi köz- 
gyűésan kérdést intézett a po'gármestcrhíz, 
aki kijelentette, hogy a közönség tévesen 
értelmezi a rendeletet.

A sertések idöslőtti levágására semmi izük- 
■ég nlcca, löt e.línkezöleg, úgy a magáno­
sok, mini ptd'g az égisz közőrsíg érd ke 
azt kívánja, hogy a sertések minél jobbsn 
telhizla va keiü jenek levágásra. Tudjuk, hogy 
minél lu'yosabb a serUs, annál natyobb a 
mai időkben olyannyira fontos rs rhozam él 
éltalábm a jól fe hizlalt sertés e ösu’yának 
nagyobb hányada mutatkozik mint h'szno- 
si hitó zu'y, hús, szalonna és főleg zsir for­
májában.

A közönség megnyugtatására közöljük, 
hogy a sertések levágásának korlátozásáról 
ki>dot földmövelérügyi miniizteri rendelet 
241 700—1940 F. M., megjelent a Bírd pesti 
Közlöny f. évi drcember hó 14 i 2Ö4. Bré­
mában, egyáltalán ntm tartalmaz olyan in­
tézkedést, smely a legcsekéyebb mértékben 
is indoio ttá tenné a közönség aggályait. 
Sít éppen ellenkezőleg, ez a rendelet ia ezt 
cé'ozza, hogy megakadó'} oetassék a sertés­
állomány gyors megritkitása a sertés idő­
előtti levágása következtében.

Az idézett rendelet szerint 100 kg é'ősu'yt 
el nem ért rsirsertést, 60 kg. élősúlyt el nem 
érő huisertést, valamint malacot akár köz­
fogyasztás, akár mrg'nfogyasztás céljára le­
vágni tilos. Et a tilalom kényszervágás ese­
tére, valamint arra az esetre, ha a sertés, 
állatorvos megállapítása szerint, gazdaságo­
san nem hizlalható, nem vor átkozik. A ti- 
la'otn alól a po’gármesler takarmánybiány 
esetében felmentést adhat. Magánfogyasztás 
okijaira ciak saját hizlalásu sertést szabid 
levágni és csak annyi élősúly bin, amennyi 
a sertés tulajdonosának éa a háztartásához 
tar'oró személyeknek egy évi élelmezésére 
szükséges. Es az élősúly egy korábbi föld- 
miveiásügyi miniszteri rerd-ht értelmében 
(168900—1940 F. M. Búd pesti Közlöny 
I. évi április 14 i 88. arám 11. §) család­
tagonként zsiraertésnél 80—40 kg-ra, hús­
sertésnél pedig 50—70 kg-ra tehető. A sze- 
gődményes alkalmszottak esetleges termé­
szetbeni járandóságai ezekkel a rendelkezé­
sekkel egyátalán nincsenek érintve.

Tulajdonképen mindaddig, amig a zsirje- 
gyek rendszere Lévára kiterjesztve nincsen 
a fentebbi élősúly mennyiségek városunkban 
még nem is alkalmazandók.

- HÁZSZÁMTÁBLÁK PÓTLÁSA. Tud­
valevő, hogy február 1—15. között népszám­
lálás lesz Magyarországon. Ezzel kapcsolat­
ban szükséges, hogy minden község éa 
város, tekintet né kül lakosainak számára, 
gondoskodjék a belterületen levő lakóházak­
nak azám'áblával való ellátásáról még akkor 
is, ha az utak, utcák és terek elnevezése 
még nem is történt meg. A belügyminiszter 
elrendelte, hogy a lakóházak házszámtáblái­
ban fennálló esetleges hiányok — a ház u- 
lajdonotok költségére — legkésőbb 1941. 
január 81 lg megszüntetendők. — Láván is 
tapasstalha'juk, hogy számos helyen hiányzik 
a házszámtábla, több helyen p*dig be ven 
meszelve, igy nem látható. Rendbe kell 
hozni, mert a hatóság szigorú ellenőrzést fog 
gyakorolni.
- A III. KIADÁS MOST JELENT MEG 

az Arany Karácsonyi A.bum legértékesebb 
magyarzenegyfljteménybOI. A legszellemesebb 
szövegírók találkoznak az uj crima derű, 
sláger Arany Karácsonyi Albumban 39 hangos­
film, operett, tárc, dal, magyar nóta a tar­
talma. M ndenki megtalá'ja benne ízlésének 
a legjobban megfelelőt. Kartczonyra a leg­
nagyobb meglepetés. Ára hat pengő.

— HÁZTARTÁSI TANFOLYAMOK. A 
Kisalföldi M-zőgezdisági Kimara Alsószecse 
és Szíta községek részére hathetes női htz- 
tartási gazdasági tanfolyamok rendezése 
ügyében tett javaslatot a főldmirelésügyi 
miniszterhez éa határozott Ígéretet kapott 
azok megtartására

— TALÁLTATOTT huw pengő készpénz ; 
igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon 
átveheti.

— A SZÉPMÜVÉSZET ka'ácsonyi száma, 
a szokottnál lövebb terjedelemben, újra 
pompás színes melléklettel jelent meg. Cráoky 
Djnee, a S-époűvészeti Muzeum főigazga­
tója a nemrég elhunyt kiváló székely festő­
mű részi ö, Márton Ferencről elmélyülő ta­
nulmányban emlékezik. Molnár E-nő a Ka- 
redőny és a műrészét ősi kapcsolatait, 
Csmky Miklós a kassai főoltár két tűdig is­
meretlen szobrát ismerteti, Mirkus László, 
az Operabár hargatója a szinprdi dszlet 
s'i'usáról, Ho'fmsnn Eiilh Zichy M hlly 
Faust il ustrációiról, Crskö E-mér a magyar 
bélyegek művészetéről, Voit Pál Jeges Ernő 
fűzfői falfestményeiről, M.halik Srndnr a 
raguzsi dőm szegedi ereklyéjéről. Vitéz N'kT 
Z Itán Mtdgyesay Ferenc művészétéről, 
László Gyula egy XII. századi regensburgi 
varkocsoa válkőrői, Horváth Tibor pedig 
H rai Bősen madern japán festőről értéke­
li e. A gazdag számot a Kiállítások és a 
Művészeti É et rcvatai valamint a Rőzsás 
Midonna (Szépművészeti Muzeum) azinea 
műmelléklete és 16 oldal képmelléklet egé­
szíti ki. A Szépművérzet a legszebb kará­
csonyi élmény. Mutatványszámot szivesen 
küd a kir de hivatal: Kir. Megy. Eryetemi 
Nyomda, Budapest, Vili. Muzeum körút 6.

— MEGJELENT A HÍD UJ SZÁMI. Cim- 
lspja B.jor Gizit ábrázó js az uj B?kay-da- 
rab négyes főszerepének egyik változatában, 
mint cselédlányt. Az uj szám Írói: P. Ábra­
hám Érző, Fája Grza, Kállay Miklós, Kata- 
jev, Móricz ^-igmorrd, Móricz Virág, N-dlnyi 
Zolán, Síitnyai Zoltán, Tereinszky J. Jenő. 
Nsmelh László a színházi hét eseményeiről 
számol be N gy képes riportok: a Gvön- 
gyösbokrétáról; lálogatás Frrenczy Béni 
szobrászművésznél; érdekes képek azokról 
az épitészeti tervekrő', amelyek nem veté­
sűtek meg Budapesten ; Világhiradó, Divat­
rovat szines divatképpel; lilm ; képes sport­
cikk a csodauszó magyar kislányokról, két 
reiMny, novellák, versek. A H d pályázata ; 
1C00 pengőt kaphat egy levélért. Magyar 
anekdóták, gazdag ssszol yrovat. Főszerkesztő 
Zlahy Lajos.

„Erdélyért"
Eddig befolyt: 89707 P
Léva m. városi tisztviselők és 
alkalmazottak „Erdélyért" való 
mozgalom javára adomány 286 76 P

Összesen : 118383 P

Kriek-si remiék.
Eddig befolyt: 459.— P
Vida János ref. tanitó Hölvény 10— P

Összesen : 469.— P

Nyilttér*)
Hámornyik János urat Léván a dohány- 

nagyáruda előtt és az autóstandon nyilvánosan, 
ok nélkül megsértettem, ezért tőle ezúton is 
bocsánatot kérek.

Léva, 1940. december hó 15.

_________ MELICHER JÓZSEF. 

*) E rovatban kőzlöttekért nem vállal felelős- 
séget a szerkesztőség.

PÁLYÁZAT.
A lévai községi iparos- és kereskedőtanonciskola 

felügyelő bizottsága pályázatot hirdet a női szabá­
szat! szakrajz es technológia, női fodrász ipari 
szakrajz és technológia tárgyaknak heti 8 órában 
való tanítására. Ezen óraadói állás fizetése tör­
vényszerű. A választás érvénye 1942. júniusáig ter­
jed Pályázati határidő 1940. dec 31. Kérvények a 
felügyelő bizottsághoz címezve az iskola igazga­
tóságánál nyujtandÓK be.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK. Szabó József Pécka Erzsébet fia 

József Ferenc — Mohácsi Imre Botlik Erzsébet fia 
Ferenc — Hladicsek Ferenc Ormos Júlia fia József 
Péter — Varsányi Sándor Ballya Maria fia György 
Károly Gusztáv — Bogyó István Kovács Emtfencia 
fia István.

HALÁLESETEK. Nikischer Árpád 64 éves — 
Minárik Jeromos 19 eves — Berka Mária 5 eves — 
Klapács Érzsebet 6 éves — Pomothy János 73 éves 
— Dávid Gyula 21 éves.

A Bars rádió-műsora
Állandó müsorszámok hétköznapokon

Budapest I. műsorán :
6 45 Torna, hirek, hanglemezek — 10 Hirek —

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat— 12 Harangszó, 
Himnusz, időjárásjelentés — 12 40 Hirek — 1320 
Idöje'zés 1430 Hirek — 14 45 Műsorismertetés — 
15 Árfolyamhirek, piaci árak — 16.45 Időjelzés, 
hirek — 17 Szlovák és ruszinnyel’ű hirek — 19 Hirek 
magyarul, románul — 20.40 Napi összefoglaló hirek

Vasárnap
BUDAPEST. 8 Ébresztő, Szózat, Hanglemezek 

8 45 Hirek 12 20 Melles Béla-zenekar 13 45 Hírek
14 Hanglemezek 15.30 Veress Károly és fia cigány­
zenekara 16 3 • Szász megvár karácsony, előadás 
17 Hirek 17.15 Honvédmüsor 18.25 Munkás a 
munkásnak, előadás 19 Hirek.

Héttő
BUDAPEST. 10.45 Miiven volt a világ legelső, 

karácsonya, felolv. 12 10 Szórakoztató zene 13.30» 
Fátyol Jancsi cigányzenekara 15.2 > Balalajka zene­
kar 1615 '1 éli madárvédelem, felolv. 18.15 Besz- 
kárt-zenekar.

Kedd
BUDAPEST. 10.20 Költők karácsonyestje, felolv. 

1210 Zöldy Sándor hegedül, zongorakisérettel 13 30 
A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara
15 20 Szórakoztató zene 16 15 Mindenki karácsony­
fája, közv. 17.15 A Székesfővárosi Zenekar 18 30 A 
Rádió Szalonzenekara 1945 Tasnády Ilona kará­
csonyi verseket mond 20.21 Angyalok zenéje, Jézus 
dicsősége. (Karácsonyi zene.)

Szerda
BUDAPEST. 8 Ébresztő, Szózat, Hanglemezek 

8.45 Hirek 12.30 Az Operaház zenekara 14 Hang­
lemezek 15 Tarka karácsonyi gyermekdélután, elő­
adás 15.45 Bura Sándor cigányzenekara 17 15 
Művészházaspárok tarka délutánja, hangfelv. 19 20 
Sport* redmények 19 25 Csipkerózsa-kisasszony. Ze­
nés hangjáték 20.40 Hirek.

Csütörtök
BUDAPEST. 8 Ébresztő, Szózat, Hanglemezek 

8.45 Hitek 13.30 Vörös Sári és Básthy-Badics Gyula 
magyar nótákat énekel, kiséri Sárai Elemér cigány­
zenekara 13 45 Hirek 14 Hanglemezek 15 30 A 
Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara 
17.15 Mecseki R'dolf és Polgár Tibor kétzongorás 
jazz-műsora 17 30 Hangképek a karácsony sport­
eseményeiről 18 Kerti ünnep Petropolisban. Egy 
helyszíni közvetítő álma 18 55 Sporteredmények 
19.20 Székely karácsony. Hangjáték két képben
20.10 Uj hanglemezek a karácsonyfa alatt.

Péntek
BUDAPEST. 10.20 Ruszin hallgatóknak. A ruszin 

asszonyok kézimunkái, előadás 12 10 Rendőrzenekar 
13.30 A Rádió Szalonzenekara 16 15 Százötvenéves 
a magyar színészet, előadás 17 45 A visszatért 
Erdély műemlékei, előadás 18.10 Pertis Jenő 
cigányzenekara.

Szombat
BUDAPEST 10.20 Karácsonyi és újévi népszoká­

sok a Rábaközben, felolv. 12.10 Lakatos Flóris és 
fia cigányzenekara 15 20 Országos Postászenekar 
15 40 Az élelmezés korlátozása és az egészség. 
(Hústalan napok, zslrjegv, egységes kenyér), előadás 
17.40 Paksy Jenő és Gáli Imre két zongorán ma­
gyar nótákat ad elő 17.55 Gyakorlati jótanácsok 
kezdő sielök számára, előadás.

lóriméIw-i nVitva’ 0,csó bérletek, este jegpaiya kivilágítva.___________ 104i

^imnr n 0 szAmu ház (a bírósági pa- 
Jlinor U, lotával szemben)eladó. Érdek­
lődni: P Buzogány Lajos, Kecskemét, Jókai 
u. 39. lehet.
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Barázdák között
Falusi gazdaember, az alsószecsei Kúcs 

Gyula kopogtatott be hozzánk egy füzet vers­
sel. Azt mondja, mint a föld egyszerű gyer­
meke, a „Barázdák között" írogatta (Ez a 
cime a 14 verset magában foglaló füzetnek, 
amelyben pacsirfadal szól, buzakalász r'ng’ 
a magyar határ illata érzik és sir az. ősz.) 
Azt mondja szóról-szóra, hogy nem Írói ba­
bérokra pályázik, hat elemijével nem állhat 
oda az íntellektuel versenyzők közé azzal a 
gesztussal „vagyok olyan legény mint te". 
Kedvtelésből irogat, hogy feled e az élet ke­
serűségét és a földnépét vigasztalja vele. 
Buzdításul itt mutatjuk be a kis füzet legjobb 
versét, amely legjobban kifejezi a magyar 
falu lelkét, érzésvilagát.

PARASZT VAGYOK
Paraszt volt az apám, en is az vagyok 
Kérgeskezü ős magyar paraszt, 
Nem vágyódtam sose úri módra 
A sorsommal megelékszem en 
Zajgp világ nem az en világom, 
Akkor boldog igazán a telkem 
Ha a mezőt kizöldelni látom.
A pacsírtadallal kel a piros hajnal 
Ezernyi hangot ád, mennyei haranggal.

Sosem átkozom paraszti sorsom
Nem szégyenlem, hogy kopott a ruhám,
Bár sokszor lenézett, e paraszti sors, 
Mely űz es hajt sok-sok kudarcon, 
Hogy miért van e< igy? en azt sosem mondom. 
Magyar hazának küzdő parasztja. 
Ki aranyat teremt az éhezőnek
Akinek síró kesergő lantja
Rabja egy magyar, csodás jövőnek.

És mégis, óh ! hányszor lenéznek, 
Felénk özönlő gúnyos szavak, 
Reményt, álmot s könnyet fakasztanak 
De azért hitem mégis megmarad 
Hazámért égő szivem szerelme

■ Érzem örökre, szintén megmarad
És megmarad, a pacsirtádat, s forró napsugár, 
És e sok-sok kincsért, ha gúny is a jutalom, 
Nem szégyenlem azt: hogy paraszt vagyok.

Az árellenőrzés 
kormánybiztosságának 
értekezlete Léván

A: Arsllenörzév O.sr. Kormánybiztosának 
rendeletéből Birs és Hint k. e. e. várme­
gyék a'ispáojs tisztiértekezletet hívott egybe 
f. hó 13-án * vármegyeház* kistanácstermé­
ben, amelyen Sáska Dtzaő alitpán elnökölt. 
M-g|elentek az értekezleten a megye főszol- 
gabirái, Léva város polgármestere és rendör- 
k»p ténye, a ctendörszirnypararcseok, az 
összes községi főjegyzők és az árfdügyelet- 
tel megbízott előadók, valamint a Budepsati 
Kereskedelmi és Iparkamara képiiielstében 
Kern Ojzkár kamarai tag.

Az árellenőrzés O'sz. Kormánybiztosságá- 
□ál legutóbb felügyeleti szakosztályt állítot­
ták fel, amellyel u] alapokra kívánják fek­
tetni az árellenő.-zést, mért az eddig nem 
részestül o yen erőteljes és intézményes 
munkában, főképpen a vidéken, mint ahogy 
az migktváohaló lenne. Az árfeltlgyeleti 
osztály rendeltetése a legfontosabb közszük­
ségleti cikkek árainak elenörzíse és ez árak 
betartásának a gyakorlatban való keresztül­
vitele.

E inak az uj rendszernek a közigazgatás 
tisztviselői előtt való megismertetése cé jé­
ből érkezett városunkba B rétkor László ár- 
kormánybiztossági árellentr, aki előadásában 
ismertette az értekezlet célját, a mostani 
árrendszert, az árak egyöntetűsége és az ár­
rendszer maradéktalan fenntartásának szük­
ségességét éa a fokozott árellenőrzés keresz­
tülvitelét, amit a mai renkivüli viszonyok, 
az általános háborús és világgazdasági hely­

zet hozott életre. Az árszínvonalnak fenntar­
tsa egyenlő a gazgasági é'et konszo idác’ó- 
lának megóvásával, a ezen felad it teljesítésé­
vel áll, vagy bukik a magyar közgazdaaági 
élet ügye, tehát az ellenőrzés hatályosságá­
hoz minden rendelkezérükre álló earközt 
mrg kell ragadnunk, mondotta többek közölt. 
Az átmeneti idő alatt • '•kult ki a mai ár­
rendszer az 1939 eug. 26 iki árak rögzítésé­
vel. amelynek alapú veteie me lőtt megindu l 
'Z árak médosuásáoak foyamata, amit kü­
lönösen befő yá’olt a külföldi piac megszű­
nése'

A vilárpiacnak nagy hitte* vo't a a ma- 
gyár mezOgardaségi eleire és igy a tengődő 
nezőga-.d Ságot tamojatni kellett, ami azu­

tán oly ársiinthaz ju tatta hogy további fej­
ődése b i i1 o a itt a 1011. A métögazdasági termé­

kek drágu ása azonban kihatott egyéb terű 
etekre is. s igy az ípiri termékeknél még 

biionyos disázsió áll fenn az agrárolló azonban 
már becsukódott. Az igy kialakul árrendizer, 
•ímey most érvényben van, egyensúlyban 
van, S igy.a mezőgazdasági termények ará­
ban tovarbi változás nem livánalor, nehogy 
az infláció veszedelme á'Ijon elő. A magyar 
gard iságpolitika megalkotta ezt az érrend­
szeri, ennek az árazintnek a ruzalmasságá- 
ról azonban állandóan gondoskodni kell. Az 
értekezlet feladóénak tekinti ez ellenőrzés 
terén fennálló zavarok kiegyenlítését és a 
legszigorúbb ellenőrzés megszervezését. Ed­
dig a mezőgazdasági termények nagybani ára 
volt meghatározva, a kiciinybeni árak ki­
számítása a kalkuációra vo’t bízva. A közi­
gazgatási tisztviselőkre hárul tehát a feladat 
az őrhelyek tartása szempontjából, ahová 
őket hivatásuk állította, nehogy a magyar 
közgazdasági élet esetleges megrázkódtstáson 
menjen keresztül.

Az árszintet ellenőrizni sokkal helyesebb 
a kiskereskedelemben, a nyilt piacokon és az 
árak felemelkedését magaksdáiyozoi, csak igy 
lehet rendet teremteni a g<zdasági éleiben. 
Vármegye és országszerte ez a cája az ér­
tekezleteknek, hogy az árak országosan és 
egv színvonalon tartva legyenek szabályozva.

Kötött gazdálkodási rendsz-rünk mellett 
nem szabad áruhiánynak el Hördülni, az áruk­
nak nem szabad eltűnői a piacokról csak 
azért, mert azok szebá yozva és el-rörizve 
vannak. Pzdig mint lá'juk, érdemes megme­
revíteni az árszintet, mert ez bevált és ellen­
kező esetben igen súlyos kihatása lenne an­
nak a gazdasági életre.

K sdta az árkormánybiztosaág a 305000 
ss. rend letel, ugyancsak randa kezesünkre áll 
az 1920 évi 15 törvénycikk, amely azonban 
igen nehézkes, mert birósági hatáskörbe utalja 
az egve« eseteket. Sikkel hatályosabb ennél 
az 1939 évi 8130 M E. számú rendelet, 
amikor a közigazgatás vezetőinek józan be­
látása az irányadó. Számítani kell arra ia, 
hogy a valu’aügvészség d -taktivjei az egész 
ország területén pisci árrazziákat fognak tar­
tani a vásárok alkalmával is S :ó vsn arról 
is, hogy a nyilt piacon elkövetett lisebb Je­
lentőségű árdrágitási eseteket a rét dóri bün­
tetőbíróság hatáskörébe utalják gyorsabb el­
intézés végett.

Ijen hatásos eszköznek lír’ji az előadó 
még a prsptgardlt is, a sajtót amelyben 
állandóan falumén kell tartani az ár és 
ársllenörzés kérdtsét. Srervezkrdják maga 
a nagy közönség is az árak mesterséges 
felhajtása ellen, ne legyen sntiszociáis az­
által, hogy saját maga veri fel az árskat ki­
csinyes egyéni azeirpontolból.

A közigazgatás összes exponenseinek fi­
gyelmébe ajánlja tehát ezt a rendkiaü fon­
tos árkérdést, kérve annak legs ijorubb ál- 
lardó ellenőrzését, mert az árkormánybis- 
tosság szintén ellenőrizni fogja a hatósági 
szervek működését etekintetb □.

E után az értekezlet a kérdés gyakorlati 
részére térve át helyi, járás', megyei vonat­
kozásban megállapította a m x’mália árakat 
és a terményeknél a kiskereskedői haszon- 
ku csókát is.

Siska D:zső alirpán megköszönve az ér­
tékes Útmutató előadást, megígérte, hogy 
ezt a mii időkben rendkitü! nagy horderejű 
kérdést a vármegye minden rendelkezésre 
álló eszközzel támogatni fogja.

KOPA TRÉFÁI
Ez még abban a szerencsétlen cseh világ­

ban történt, amelyből szerencsésen kilábaltunk, 
mint valami hosszú ideig tartó nagy nyava- 
jából. Garammenti gazdak álltak a nagyhatal­
mú esendőről mester előtt különösen főbenjíró 
nagy bűnnel terhelten. A szőlőhegyen, a bor­
pincében a magyar Himnuszt énekelték. Az 
pedig tudvalevő, hogy ez az enek nagymér- 
tékban alkalmatosnak találtatott az akkori ha­
talom által a cseh köztársaság amúgy is la­
bilis — mert csak csendőrszuronyokon nyugvó 
— alapjainak megrenditésére.

Az őrmester dúlt-fűlt, hogyhát. hogy mer­
ték ezt az irredenta nótát énekelni?

— Hát nem szabad ? — kérdezte hamis- 
kás pillantás kíséretében az egyik magyar.

— Nem hát I ordított rá kivörösödött kép­
pel az őrmester

Nagyot sóhajt s fajdalmasat a gazda és 
hozzáteszi:

— Meghalt Mátyás . . .
— Ki az a Mátyás — ripakodik idegesen 

az őrmester.
— Mátyás? Az király vót — magyarázza 

a delikvens — és sajnos, meghalt.
— No és aztán . . . dühosködik a csendőr.
— Aztán? Hát aztán szépen*eltemették ... 

tette hozzá sokatmondón a himnuszéneklő 
magyar gazda.

Léva megyei város polgármestere.

4509 advh 1940. szám.

Hirdetmény.
Értesítem a közönségei, hogy minden fajta 

kutya a városi adóhivatalnál (Városháza 
földszint 26 sz) 1941. évi január hó 1-től, 
január hó 31-ig bejelentendő

Évközben szerzett eb nyolc napon belül, 
kölyök kutya pedig hat hetes korában esetröl- 
esetre ugyanott azonnal bejelentendő.

A bejelentés elmulasztása bünteiő eljárást 
von maga után és azonkívül a be nem jelen­
tett kutyát a hatóság kiirtja, mely intézkedés 
ellen felebbezésnek helye nincs.

Léva, 1940. december 19-én.
VOJTÁS 

polgármester h.

—— Karácsony másodnapján 
este nyolc órától évzáró 
nagyszabású 

ÖSSZTÁNC
az Iparos Körben dr. Ster- 
nádné vezetése mellett.— 

——— Jazz- és cigányzene!



10 R A R S

Vámosladány község elöljáróságától

2177-1940.

Hirdetmény
Vámosladány község 1941. évi január hó 

15-től 3 évre bérbeadja a saját tulajdonát 
képező kovácsműhelyt és lakot.

Kikiáltási ár 20 pengő.
A nyilvános árverés 1941. évi január 7-én 

'd. e. 11 órakor lesz megtartva a körjegyzői 
"hivatalban.

A feltételek a körjegyzői irodában megte­
kinthetők.

Vámosladány, 1940. december 17.
ELÖLJÁRÓSÁG.

Léva megyei város polgármestere.

ad.’9SÍ6—1040. Dr. Va. szám.

Hirdetmény
Léva megyei város polgármesterének ren­

deletére a város területén a természetes jég 
termelése, gyűjtése és forgalomba hozatala 
szigorúan tilos. A Perec és a Podluzsánka 
patakból tilos jeget termelni. Vonatkozó ren­
delet megtekinthető a városi hirdetőtáblán.

Léva, 1940 évi december hó 12-én.
Polgármesteri hivatal.

r tölgyfa ebédlő bútor, valamint egyEgy 300 ccm OHV. motorkerékpár jutá­
nyosán eladó. Cim a kiadóhivatalban. 1021

Cl J ' kist!bb lakóház, mely áll szoba, 
CládO konyha, kamra és egy nagyobb 
mellékhelyiségből. Cim a kiadóban. 1022

[I , ... I . I . vállal Szunyogh János.
rláZIOlGSeket Tompa Mihály u. 2.

1023

Keveset használt rövid, szürke 
női bunda 80

pengőért eladó. Bővebbet Damjanich u. 1. 1015 
D ' J- ' ‘^asztal eladó. EgyetértésKaaiO Utca 20 sz.________________1016

I/. I , Nagysallón 1 v. két szép lakás, 
1x1300 mely alkalmas italmérésre, vagy 
gazdálkodásra. Bővebbet Fabianek Gyula ur­
nái, Nagysalló. 1017

II I . pedig Moravcsiknál vegyen, Léván 
nalat Horthy Miklós ut 77. 876

II II karácsonyi aján-Leghasznosaoo dék egy női vagy 
gyermek eső-gumi-köpeny I 9.— P tői minden 
nagyságban beszerezhető P. Balogh Mici 

'kézimunkaüzletében, Damjanich u. 1. 1024

I I ■ ÍSI'i. talpalást,narisnyafejelest, szemfelszedést 
P. Balogh Mici kézimunkakereskedő vállal.

1026

Cl J ' eRY hosszú és egy rövid ferfi- CladO télikabát Schoeller u. 6. 1027

[/■ I • bútorozott szoba külön bejárattal. IxiadO Eladó rádió, vadászfegyver, fest­
mények és egyéb tárgyak Rappeportnál. 1030

Jókarban lévő kocsibundat megvételre 
keresek. Cim a kiadóhiva­
talban 3032

r fel hálószobabutor. karnisok, 1 utcaiCgy kerékpárállvány és reklámtábla ol­
csón eladó. Cim: Csákányi tejmérés, Léva.

1036 

MaeeTt’rnváef tyukszemvagást, 
lviaSSZirOZaSlj házaknál jutányosán 
vállal Jedlicska Erzsébet, Horthy Miklós u. 15.

1087

r • tisztított baromfi állandóan kapható 
liISS Pilka Jolán libamájkereskedésében, 
Schoeller malommal szemben. 1038

Használt bútort, kályhát és tűzhely** 
veszek. Cim a kiadóban. 1039

II • lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti 
llaZ, utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Ér­
deklődni lehet dr. Mocsy Aba ügyvédnél, 
Léván. 641

r I teherautó l'|, tonnás, jó gumikkal
~OrO eladó. Cim a kiadóban.________ 986

I__ I I__ I • - _ áll három helyiség-Irodahelyiseg, bői kiadó ttm« 
kiadóban. 987

Két szoba, konyha, speiz, fáskamra pince
1941 febr. 1-től kiadó Koháry u 34 
 1006

C . l'£" |J I haszonbérbeadók az
jZantOrOIOGK Ujkereszthegyi kapu­
nál egy darabban 5 hold, váralatt 4 hold. 
Bővebbet Koháry u. 44. 1007

X] I jókarban levő M)0—300 liter-es
V eSZeK boros hordókat. Boros Béla

1010

Az újonnan átalakított 
és megnagyobbított

HUNGÁRIA
GŐZ és PEZSGŐFÜRDŐ 

nyitva reggel 5 órától 
a város központjában,

Budapest, VII., Dohány-u 44. 
KÉNYELMES PIHENŐK.

A LEGSZEBB 
c .AJÁNDÉK 

egy

V PFAFF
BAROSKA,
Léva, Horthy M-ut 33. Tel. I30.

Kedvelt karácsonyi r 
sütemény

Mákos es dióslekercs:
Hozzávalók. 16 dkq. tiszt, círrmag 
Dr Oykerféle sütőpor. 12 dkg. ,ai. Z tojás, 
sárgája, csipet só. 3 evőkanál tejföf 
Ezen anyagdóC sima tésztát gyűrűnk. Kés- 
foknyi vastagra kisodorjuk, dió-, vagy mák- 
töCteCékkee megtöltjük. rudat formaiunk geföie. 
tojással megkenjük és viíágossárgára sütjük. 

Mákosfölfelék darán mákot jót tükrözött 
M/eí feffozzük. kevés citromhéjat és törött 
fahéjat adunk hozzá.

DiÓföOeCék daráét diót Dr. Oetker-féte 

kanieiincukorrat, kevés mézzeí és rummal 
tef főzzük. kihuCve megtöltjük fenti tésztát. 

Receolkonuut-f kívánságra innen küld 
dr. Oetker Jl. gyúr, 
Budapest, Vitt., Conti-utca 25.

Dr OETKER SÜTŐPORRAL
ES VANILL1NCUK0RRAL

Mindig megbltható ■

ÉBRESZTŐÓRA
A CSILLAGVÉDJEGGYEL

Jungbans - ébresztőórák és más 
Junghuns-órúk különböző árakon 
minden óraszaküzlf tbcn kaphatók.

Felhívom a nagyérdemű kö­
zönség b. figyelmét, hogy a 

KARÁCSONYI
HALAK
vasárnap este érkeznek és 
kaphatók előjegyzés nélkül 
nagy választékban I — 4 kg ig.

MÁRTON
csemegekereskedésben — Léván, 
Horthy Miklós-ut 1. szám alatt.

Léva és Vidéke

Hitelszövetkezet
mint az Orsz. Közp. Hitel­
szövetkezet tagja 

ELFOGAD: BETÉTEKET
takarékbetétként és folyó­
számlára

FOLYÓSÍT: KÖLCSÖNÖKET 
tagok részére 

LEBONYOLÍT: a bankszakmába vágó min­
den ügyletet.

Szlovákiába áttelepített Hitelszövetke­
zeteknél fennálló köve­
telések bejelentő helye.
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VÁROSI
MOZGÓFENYKePSZINHÁZ
Dec. 22 én, vasárnap d. u 2-4 órakor 
Dec 22 en, vasárnap este *!47 és 1 .,9 o.

Egész estet betöltő hatalmas film­
alkotás. mely megörökíti Erdély 

felszabadulási nak minden mozzanatát !

Kelet felé...
Főszerepben: A dicső magyar honvéd 

hadsereg, mely faradságot nem 
ismerve, énekelve vonult he a fes­
tői szépségű istenáldotta vissza­
csatolt területre.
Magyar világhiradó.

Lévai Városi Mozgó 1940 - 41 
karácsonyt, szilveszteri és új­
évi műsora:

Dec 25-én. szerdán 2. 4, 147 és ’29ó. 
Dec. 26-án, csütört. 2. 4 ’l47 és ’l29 ó.

KARÁCSONYKOR

Vígjáték. Magyar film

Tökéletes férfi
Főszerepekben: Jávor Pál. Simoi 
Erzsi, Bilicsi, Pethes Sándor.

Hirado es színes trükkfilmek. Kacagás, 
mutatás, víg hangulat. - Elővételi jegy­

pénztár délelőtt 9 órától.

Dec 27., 28 29-én Pénteken es szom­
baton este negyed 7 és fél 9 óra­
kor, vasárnap- délután 2 és 4 óra­
kor, este negyed 7 és fél 9 órakor

Sirley Ttmple legaranyosabb filmje

INDIÁN ESKÜ
Vadnyugati tündérmese. Sirley leg- 

bájosabb alakítása. FOX-film ’ - Híradó.

SZILVESZTER ESTE ÉS 

ÚJÉV NAPJÁN

Dec 30-án, hétfőn este 1,7 és 29-kor 
Dec 31-én, kedden este 147 és _>9 kor 

es vigyázz ! Figyelem ' este fél 11 
órakor (30 31-én) — és szerdán 
újév napján 2 4. ’ 47 és 129 órakor 
Magyar film. Orbók Attila nagy­
sikerű katonai tárgyú vigjatéka

07 A PP A K|T adok cserebe mindennemű zsiradékféléért, amit minden ügyes háziasszony a 
04-Ml I MIN I háztartásban összegyűjthet. (Pl. hasznavehetetlen 2siratja, faggyú, nyulháj, 

avas és piszkos*zsir; töpörtyű, elhullott áltatok zsírja, stb.) Megveszek, esetleg ’

SZAPPANT adok cserebe, bármilyen kis mennyiségért.

szappanfözőüzem Léva, Koháry u.

ŐRZÉSI DÍJ 
havi I P-töl.

6.
Ugyanitt súroláshoz és mosáshoz igen alkalmas 'ugatja nagyon olcsó áron, 
bármikor kapható.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va­
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló 
lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák

Vagyonőrző Vállalatával
(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.) 
A ma élők közül nincs senki, ki a világháborúban többet 
veszített volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség I

Bercsényi
H U S Z A R (1 K

Főszerepekben : Csortos Gyula, 
Szeleczky Zita, Makay Margit, 
Szilassy László. Vaszary Piri, Pet­
hes Ferenc. Latabár Árpád. 
Híradó és színes trükkfilmek.

Előkészületben január 4. 5. és ti án 
Kodolányi János világhírű magyar 

tárgyú színműve 

FÖLDINDULÁS 
A magyar falu nagy problémái. 
Főszerepekben : Kiss Ferenc, Pá- 
ger A., Vaszary Piri, Eszenyi Olga. 

Vadászati 
es halászati cikkek!

Fegyvergyári vadász és 

céllövö fegyverek. 
Kerékpárok, 
Gramofonok és lemezek

Baroska, Léva
Horthy Miklós-ut 43. Tel. 130.

Füszerkereskedök ! 
Szövetkezetek !

Szerezzék be

cukorszükségletüket

KERN TESTVÉREK
cukornagykereskedésében,- Léván.

Cégünk

a lévai körzetbe, 
(Léva m. város, lévai járás és 
a verebélyi járás) cukorelosztó 
nagykereskedőül jelöltetett ki.

Alapittatott 1881. Telefon sz. 8.
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MINDEN MAGYAR KEZBE !

U j d o n s á gok:

Gulácsy Irén : Nagy Lajos király, fűzve 12.— kötve 18.—
„ „ Jezabel, fűzve 6.- kötve 8.—
„ „ Erdély jogán fűzve 3.60 kötve 5.20

Csathó Kálmán: Vadászzsákmány, fűzve 10.— kötve 12.50
Harsányi Zsolt: Élni jó, 1—IV. fűzve 16.— kötve 24.—
Barabás: Vihar Erdélyben fűzve 5.— kötve 7.—
Szentmihályiné Szabó M. :

Az élet muzsikája fűzve 3.—
Szabad hazában fűzve 6.- kötve 8. -

Makkai Sándor: Mi Ernyeiek, 1 -II. kötve 9.60
Veres Péter : Számadás kötve 5.60
Hertelendy 1.: A pozsonyi három barát f. 4.80 kötve 6 50
Ignácz Rózsa . Erdély lelke kötve 13.50

„ „ Levelek Erdélyből fűzve 3.50 kötve 5.—
„ „ Született Moldovában — —

Kassák Lajos: Azon a nyáron fűzve 5.60 kötve 7.50
Darvas J.: Elindult szeptemberben fűzve 5.60 kötve 7.—
Földi Mihály: Egy barátság története — —
Hutzhinson : Testamentum fűzve 8.— kötve 10.50
Heiser: Korunk orvosa fűzve 4.- kötve 6.—
Cronin : Hattyúcimeres kastély fűzve 6.—

„ Kórterem fűzve 3.90
k Jerger : Isten áldja doktor ur fűzve 6.50 kötve 8.50
L. Lewellyn : Hová lettél

drága völgyünk fűzve 8.50
Stuart Cloete: A harcos nép fűzve 7.60
Bilov : Utolsó kaland kötve 5.—
Kanbaor: Észak sárkányai kötve 6.50
Bromfield Louis: A farm fűzve 6.50 kötve 8.—

„ Kilencvenes évek fűzve 4.80 kötve 6.20
Cronin : Három szerelem fűzve 5.50 kötve 6.90
Fischer Vardis: A próféla, 1-11. kötve 19.—
Martin du Gard Roger:

1 Amit még el kellett mondani fűzve 6.- kötve 7 50
Juhász Vilmos: A régi és uj

Európa atlasza fűzve 2.90
„ „ Nyersanyagháboru fűzve 9.80 kötve 11.80

Reymont Wl. St.: Parasztok fűzve 5.90 kötve 7.20
Dr. Völgyesi: Minden a lélek fűzve 6.50 kötve 8.50
Majocchi Andrea:

A műtőlámpa fényében fűzve 6.80 kötve 8.50
Perri Francesco: Az ismeretlen

tanítvány fűzve 6.50 kötve 8.—

Ifjúsági könyvek :
Molnár Ferenc: Pál utcai fiuk 3.40
Feliczián : Csodálatos természet 6.—
Ftirst—Moskovszky : A világ csodái 6.—

„ „ Az élővilág csodái 6.—
Huxley : Mi történik körülöttünk 6.—
Marconi : Az éter varázslója 6.60
Cholnoky : A tenger 8.—

„ A fölfedezések története 8.—
Baktay: India 12.—
Borbély László: Magyar fiú Kongóban 3.50
Anka János: A nyáradi torony 4.—

Gyula diák : A fejedelem stafétája 5.—
Rákosi Viktor: A hős fiuk, Korhadt fakeresztek á 6.—, 
Heczeg Ferenc: Pogányok 6.—, A hét sváb 5.— 
Harsányi Zsolt: Szólalj, szólalj virrasztó, 1—11. 10.—

„ „ Madách 6.—, Üstökös 6 —
Babay József: Mi huszonketten 5.—
Gáspárné : Az árvízi hajós 4.—
Jókai Mór: Az aranyember 4.80, Magyar nábob 5.40 
Verne Gyula : Grant kapitány gyermekei 6.80

„ „ Két évi vakáció 6.80
„ „ Tizenötéves kapitány 4.—

Szürke Bagoly: A vadon fia 7. -, Két kicsi hód 4.—

Leányok kedvenc olvasmányai:
Dániel Anna : Erzsébet királyné 2.90
Gönczi Magda : Árpádházi királykisasszonyok 2.90 
Ignácz Rózsa : Anyanyelve magyar 4 50
Oldmeadow : A sárkányház 2.90
Vaizey: Diáklányok 2.90, Féltucat leány 2 90
Marlitt: Pusztai királykisasszony 3.—
B. Hajós Teréz: Kisasszonyok, nagyasszonyok 3.—
Baloghy Mária : Lányok könyve 6.—
Tutsek Anna: Régi emlékek 1.80, Két leány 2.90
Dánielné : A túlsó parton 4.80, Marica 2 40
Giraud : Zsuzsika és a jó modor 2.90
Palotai Boris: Julika és az ötödik osztály 3.60
Ego : Matrózruhások 2.—, Novák Ilus 4.—
Buttner: Egy rut kisleány története 1.80
Gaál: Akik külön világban élnek 3.50, A kenyér 3.50 
Altay : Daisy gyámja 2.—, Az ötös fogat 2.—
Beke Margit: Alpesi rózsa 3.50
Harsányi: Ne féltsük Évát 3.50
Tábori Piroska : Hétköznapok 2.50
Csöppike az iskolában 2.90, Csöppike tavasza 2.90

Mesekönyvek 6—10 éves korig :

Benedek : Magyar mese és mondavilág 4. —
„ Székely népmesék és népmondák 4.—

B. Hajós Teréz: A tornyos villa lakói 2.40
Donászy : Ne bántsd a magyart 3.40
Kiss Gereben : Rákóczi csillaga 1.20
Fábián: Gábor diák 2.90, Sebők: Az arany cipő 1.80 
Rákosi J.: Kis Kelemen története 4.—
Burnett: A kis lord 3.—, Faylné : A kékőy árvák 1.— 
Voinovich : Magyar mondák világa 1.80
Seress: A magyar Robinsonok 1.20
Mongomery ; Gyermekszív rejtelmei 4.40
Móra Ferenc ; Mindenki Jánoskája 3.60

„ „ Kincskereső kis ködmön 6.—
Mikszáth Kálmán ; Két koldusdiák 3.60
Molnár Mária ; Csillagország 1.80
Grimm; Jancsi és Juliska 1.80, Piroska és a farkas 1.80

„ Sok sok mese 1.80, Ötven mese 1.80
Csipkerózsi (100 mese 2.90, 365 napra 365 mese 7.80
Tündérmesék, Grimm-, Andersen mesék á 80 fillér.

Kapható:

Nyitrai és Társa

könyvkereskedésében, — LÉVÁN.

Nyomatott Nyitrai is 1 ársa könyvnyomdájában. Léván


